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INTRODUCTION

Aucun systeéme n'est infaillible.Quelque soient les
précautions prises lors de la conception et de la réalisation
d'un ensemble il n'est pas possible de parvenir 3 une fiabi-
lité illimitée.

Ce probleéme de la s€curité de fonctionnmement des maté-
riels se pose avec . une acuité d'autant plus particuliére
que les ensembles sont complexes.

A titre d'illustration nous pouvens citer le compte
d rebours qui précéde le lancement d'engins spaciaux,au cours
duquel chaque partie de la réalisation est TESTEE .Rien n'est
laissé au hasard car dans ce cas précis des vies sont en jeu
sans parler des pertes &conomiques qui résulteraient d'un échec
éventuel.

Liobjet de notre &tude est ? INFINIMENT PLUS
MODESTE:il s'agit de tester le bon fonctionnement des diverses
composantes d'une unité de disque du calculateur numérique
MULTI 20 et ce,au moyen d'un LOGICIEL de test INTERACTIF.

Les fonctions susceptibles d'etre testées sont nombreu-
ses .Voicli quelques exemples:

- La vitesse du moteur d'entrainement doit etre impé-
rativement fixée a 2400 tr/mn 3 2% prés.Au cas ou
elle sort de de cette marge le logiciel de test doit
sortir un message 3 la télétype avisant de cette
anomalie.

~ Les tetes de lecture-€criture doivent etre i une
certaine distance de la surface du disque.Si cette
condition n'est pas remplie la télétype imprime un
message d'erreur.

- Le positionneur de tetes de lecture-Ecriture regoit
l'ordre (par le programme) de se positionner sur le
cylindre 100 ( 1 cyl= piste 1 + piste 2 situées sur
les 2 faces d'un disque ).Si 3 la suite d'une défai-
llance quelconque il se positionne en de¢d ou au deld
de cette adresse ,le programme de test doit imprimer
un messge par la t€létype du genre:SEEK ERROR (erreur
de positionnement ou de recherche);NO ON CYLINDER
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- Supposons qu'on veuille écrire UN SECTEUR du dis-
que avec des ZEROS ou n'importe quel autre
caractére.Aprés écriture on procéde d la lecture
du secteur écrit pour vérification.Si jamais 11 est
écrit sur plus d'un secteur ou que la lecture s'est
faite sur plus d'un secteur un message d'erreur av-
ise de l'anomalie.

- Une défaillance mécanique se produit précisément
au moment ou s'execute le programme de test.Un mess-
age d'erreur du type:FAULT stimprime.

-Dans 1'unité de disque du MULTI 20,3 chacun des deux
disques on affecte 2 tetes de L/E 1'une pour une

face 1'autre pour la 2° face.Il serait intéressant
de tester le +1 automatique sur les tetes.Qu'est ce
que cela veut dire?

Le programme de test demande
d'Zerire sur un cylindre entier certaines données
{ = des =zero par exemple ) , or un cylindre
est constitud de 2 pistes.Une fois qu'une piste est
Gerite la logique interne de 1'unité de disque
active automatiquement 1'autre tete . de maniére
3 pouvoir . écrire sur 1l'autre piste:c'est ce
que 1'on appelle +1 AUTOMATIQUE SUR LES TETES.Si
cette permutation ne se produit pas le logiciel de
test imprime un message d'erreur par la télétype
NO +1 ON HEADS.

... Interactif?

Fn d'autres termes le test se fera selon le mode
CONVERSATIONNEL (entre le logiciel et 1'opérateur)
Ie test comporte un certain nombre de séquences.

Une fois lancé le programme les proposera successi~
vement 3 1'opérateur,ce dernier ( en fonction du
choix qu'il effectue ) répondra par OUL (0) ou par
NON (N).Le logiciel comporte les séquences suivantes
( que nous détaillerons plus loin) :WO,TO,VO,P0,S0,

TG.Voici comment peut se dérouler le test:

WO? faut-il executer cette séquence?
N 1'opérateur répond non.

TO?

N

I




0 C'est cette séquence qui s'éxecutera

UN programme spicial travaillant en conjonction avec les clés

de test 1 et 2 permet d'enchainer sur les séquences suivantes

ou de mettre le calculateur en HALT aprés execution de SO.

Ce programme de test pourra aider dans une certaine mesure a

1'entretien préventif.En effet il sera périodiquement lancé

et en cas d'ancmalies elles serons sipnales.

Aprds cet apercu nous dommerons le plen de 1'étude:
Ie 1° chapitre est une introduction générale aux calculateurs
incluant une présentation succinte du MULIT 20.
Ie 2° chapitre traitera de 1l'utilisation du logiciel
d'aide 3 la programmation fourni par le constructeur.Cette
description n'est pas exhaustive,cependant elle aidera
jusqu'a un certain point ceux qui ont besoin de se fami-
liariser avec le systéme MULTI 20.
Ie 3%° chapitre abordera la question de 1'organisation des
fichiers d'une maniére volontairement réduite,suivra
ensuite une description de la structure et du fonctionn-
ement de 1'unité de disque.
Dans le chapitre 4® les mécanismes d'entrées-sorties seront
analysés avec force détails.Son but est de montrer les
mérites de la solution CANAL (ADM) pour les transfert de
données A grandes cadences,ainsi que 1'importance de la
notdon d!'INTERRUPTION dans le fonctiormement d'un ordina-
teur.
Enfin nous terminerons par 1l'analyse du logiciel interactif
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Chapitre 1 GENERALITES SUR LES ORDINATEURS.
PRESENTATION DU MULTI =20

1.1 Généralités:
Diunie facon générale un calculateur digital
comporte - une mémoire principale (dite aussi centrale)

-une unité de traitement.

memoire centrale:

Toute information dirigfe vers ou en provena-
nee de 1lunité de traitement transite nécessairement par la me-
moire centrale.la mémoire centrale a pour role essentiel de stoc-
ver les informations indispensables au travail de 1l'unité de
traitementaussi longtemps que nécessaire.Ces informations sont
de 2 sortes :Les instructions et les dommées.la mémoire doit
satisfaire 3 certains impératifs/

~Elle doit &tre rapides :I1 est Evident que cette mémoire i la-

quelle 1'unité de traitement fera en permanence appel devra pr-
\ -dsenter des ceracteristiques de rapiditécompatibles
avec celles de 1'unité de traitement.Cela veut dire dans les
faits que les technologies de réalisation en seront voisines
—Flle doit otre & accds sélectif:L'accds sélectif A une infor-
mation est réalisé lorsqu'on atteint directement 1'information
quelle que soit sa position dans 1'ensemble auquel elle appar-
tient .Ceci implique que 1'information doit pouvoir étre retr-
ouvéed partir de son adresse.
~Te contenu de la mémoire doit &tre modifiable:T1 faudra pouvoir
LIRE et aussi ECRIRE des informations en"€crasant” les informa-

tions antérieures.

unité de traitement:

Cette unité appelée aussi "unité centrale"
commande et supervise 1'ensermble de 1'ordinateur.Du point de wvue
fonetiommel elle comprend deux parties principales:

2)1'unité de controle:composée de registres et de
circuits qui dirigent et coordonnent toutes lcs opérations
demandées par les instructions.Elle assure le controle automa-
tique de llenscmble.
b)L'unité arithmétique ct logique: (UAL) :elle est
composée des organes et des circuits nécessaires 3 1'exécution
1



des U4 opérations arithmétiques et des opéravions logiques,telles
que déplacement ,comparaison,décalage.....

Principe de fonctionnement de 1'unité:

Elle se divise en
(c'est 4 dire la plage temporelle) 2 phases:
°une phase dlanalyse de 1'instruction pendant laquelle 1l'unité
de controls =retrouve en mémoire 1'instruction
~-reconnait le type diopération a executer
~décode les adresses des opérandes impliqués et
lance leur recherche en mémoire;
°| une phase d'execution
Les opérandes venant de la mémoire sont ,cette fois
dirigés sur 1'UAL ol ils sont traités par les cilcuits lors de
la phase précédente ;les résultats s'élaborent et sont envoyés
en mémoire centrale en vue de leur conservation.Cette phase

terminée ,1'analyse de 1'instruction suivante s'effectue.

Les registres génfraux:

Un registee est une petile mémoire.Il
peut done recevoir une information la conserver et la

transmettre.Ils (les registres )travaillent 3 grander vitesse.

Un registre a ou n'a pas d'adresse ce qui le rend utilisable
ou non dans un programme. Dans le 1° cas le registre est dit
programmable.Un registre nonprogrammable assure une fonction
unique ,précise automatique.les registres généraux sont ainsi
nomrés parce qu'ils peuvent contenir des informations treés
différentes selon le rdle que leur assignera le programme.A
cette notion de "registre génfral" s'oppose celle de "registre
spécialisé" n'admettant que des dormées denature précise,défi-

nie ‘u une fois pour toutes.

Notion de microprogrammation/

Pour ce qui est de la conception de
1'unité de controle deux structures peuvent etee envisagées
° Alogique cablée.
° 4 logique microprogrammée.
Ia premiére est figée ,non modifiable,fix€e par construction,
les instructions sont exécutées au moyen de portes logiques




La 2° offre des possibilités dfextension du répertoire d'in-
structions.Comment ?

Dans ce type d'organisation,chaque instruction du programme pr--
incipal nécessite pour son éxecution ,une séquence de micro-
instructions .Cette suite de microinstructions constitue un mi-
croprogrammne.Ces microprogrammes sont rangés dans une mémoire
spéciale dite de COMMANDE ou de CONTROLE.

Rappelons briévement comment s'éxécute une instruction dans ce
type de structure.

a)Supposons que le compteur ordinal contierme 1'adresse de 1'in~
struction suivante 3 éxmeuter .A ce moment:

-Une microinstruction commande 1'aiguillage du compteur ordi-
nal dans le buffer d'adresse et valide une bascule de lécture.
-une 2° microinstruction aiguille le buffer de sortie dans le -
registre d'instructions et remet 3 Zéro la bascule de lectu-
re.

-une 3¢ microinstruction commande Je chargement 1'incrémenta-
tion du compteur de programme et aiguille le code oprabion vers
le décodeur d'instructions .

-une 4° microinstruction commande le chargement « dans un
compteur de “"r.L - microprogrammes de 1'adresse
début du microprogramme i éxecuter .

Lorsque 1'instruction est éxecurds (fin du microprograme)

le compteur du microprogramme est remis 2 zéro ce qui relance
le microprogramme de recherche de 1'ﬁ15t1uction. suivante .Et
ainsi de suite jusqu'd la fin du programme i1:m:iJ'm:'L;;o.'J.fL.

1.2 Présgmtation du MULTI 20 :

Aprés cette infiroduecion générale
aux machines microprogrammables on peut néjntenant passer

a4 1l'examen des caractéristiques du MULTI 20.

MULTT 20 est un calculateur numérique rapide d logique micropro-

grammable.L'architecture interne de la machine est organisée

sur la base de 1l'octet ou mot de 8bits sce¥ autorise le

traitement de 1l'information en ' longueur variable.la

technologie utilisée :MSI ,LSI concoure 3 la'r€duecien dy.nambree,

de composants.la conception étant modulaire deé\posiibi_'litésf de

réduction ou dfextension existent.



% Mémoire principale:
Elle estda i torcs de ferrite .Les modules
standards sont de 4096 ou de 8192 octets.L'emploi de tores au

silicium permet un fonctiommement dans une large plage de
température .la mémoire fonctiorme en mode "eycle complet" ou
en mode 'demi-cycle”. ]

~le mode “cycle complet™ comprend en une commande unique la
lecture suivie de ré-ecriture ou la mise 3 zéro suivie d'écri-
ture.

-le mode “demi~cycle" permet de programmer séparément la phase
de lecture et la phase d'écriture.

++Adressagp dec la mémoire: il est possible jusqu'd 65536
octets.le cycle mémoire complet est de 1 micro-seconde.le temps
d'accés est de 400 nano-secondes entre le moment ou 1'opération
sur mémoire est déclenchée et cclui ou 1'information est dispo-
nible .

*+ Aceds dirvect 3 1a mémoire (AIM):Un canal ADM (dans notre cas
le M1662) permet aux unités périphériques de commumniquer direc-
tement avec la mémoire 3 une cadence de transfert de 1000000
d'octets par SECONDE.

% Mémoire de controle:

La commande s€quencielle du processus
interne se fait & partir d'un microprogramme stocké dans une
mémoire de controle .La machine travaille au rythme d'une
horloge interne. Cette mémoire est trés . rapide.les mots
sont de 16 bits.

+ Types:ROM ou AROM .

La mémoire de la version standard MULTI 20 peut atteindre
4096 mots .Cette mémoire est 3 aceds aléatoire,et le temps
d'aceds est de 200 ns.L'éxecution d'unc micréinstruction
et la lecture de la suivante se font simultanément suivant
la technique de 1'OVERLAP.

% Registres programmables :
MULTT 20 dispose de 6 registres

programmables .
-Registre accumulateur A: C'est un registre de 16 bits
siége de la plupart des opérations .I1 contient les bits de

4



de poids forts des mots de 24 ou %2 bits et contient la tota-
1ité des bits des mots de 8 ou 16 unités &lémentaires d'infor-
mations.Ce registre peut 8tre décalé seul ou en liaison avec
le registre B.

’
-registre B:c'est une extension de 1'accumulateur A

I1 contient les bits de poids faibles des mots de 24 ou3? bits
I1 peut &tre décalé seul ou en liaison avec A.toutefois il con-
serve son autonomie pour les opirations logiques ,incrémentation

-registre index:longueur 16 bits., Il est utili-
s€ comme registre index de modification d‘adresse.

~registre compteur ordinal:indique 1'adresse de
1'instruction suivante.

-registre de précision W:Ce registre de 2 bits
définit la précision des opérationd 3 opérandes de longueur
variable.

-registre de débordement:0V: Ce registre de 1 bit
serc d'indicateur de débordement pour les opérations mathémati-

ques .

% Repréntation des informations:
L'€l€ément de base est 1'octet

les instructions et les données occupent un nombre variable

d'octets en mémoire.

Format des donnés:

= e __Les données sont des nombres entiers signés

en simple (loctet),double (2octety) ,entriple (3 octet) ou en

quadruple précision (4 octets).Les nombres négatifs sont re-

présentés dans leur complément 3 2

.o .. 31mple précision:loctet.
Etendue: _j27 3 2l

5 §F ¢ ¢ 13 ¢
Format dans le registee: —{uxt l
egn
registre A Registre B

N




Double précision:(2 octet):
[
Etfincue: w215 a 21’ -8
Format dans le registre:

15 S 0

- s i

o=
w

Format en mémoire:
15 0

S A ]

Triple précision:(3 octets):
20 o 25

Etendue: -2~ & 277°-&

Format dans le registre:

115 8 76 0_15 . 0
extension . I :
Isigne !JS: ! B L

Format en mémoire:
31 30 0
H

1S A :
! !

Mot d'adressage indirect:
/i 0 r? 0
I vV f Z !

Le mot dfadressage indirect occupe 2 .ictets en mémoire et
contient une adresse compléte sur 15 bits.le bit 7 de 1l'octet
précise si l'adresse doit €tre modifiée par le contenu du re-
gistre index.

Format des instructions:

e — v — m—— e C— ——

Instructions & 1 octet: 7 4 3 0

sous-code ou
mode d'adressage



Instructions 2 2 octets:

7 3 0 7 0

r T

| (0] ! ! I
sous code sous~code adresse

mode d'adressage ou nombre d'opérations
code condition

Instructions 3 % octets,

N—
——

=<
N

I
| OP
L

1° octet: OP: code opération

M: mode d'adressage

Les octets 2 et 3 contiemnent 1'adresse d'un opéran-—
de sur 15 bits.le bit7du 2° octet indique '~ si 1'adresse doit
etre modifiée par le contenu du registre X

Instruction 3 Uoctets:

01

i
I
|
1

T 43 0.7 4 3 ¢

BE
AP bpo

o e o e (O

i
I

Q
£ |

!_OP;_ | Y Z

octet 1:contient le code opération dans les bits U 37 et un
sous-code dans les bits 0 4 3qul précisent la destination de la
domnée ( registre,A;registre B; mémoire)

octet 2:cet octet contient une adresse de périphérique et un
code fonction pour 1'instruction d'E/S.

octet 3 et 4: contiennent 1'adresse dtun opérande sur 15 bits
le bit 7 du 3° octet(I) indique si 1l'adresse de 1'opérande
doit etre modifiée par le contenu du registre index X.

& Modes_d'adressage:

= Les instructions 3 référence mémoire
possédent 8 modes d'adressage .le nombre dfoctets de ‘iroiruetio
1'instruction varie avec le mode d'adressage.les particularités

de ces modes sont les sulvantes:




direct page 0 (256 premiers octets)
direct relatif ( & 128 octets)
Indirect page 0 (256 premiers octets)
Tndirecy relatif (¥ 128 octets )

par index ( jusqu'd 65536 octets)
relatif index&(jusqu'd 65536 octets )
étendu (jusqu'sd 32768 octets)
immédiat (constantes directes).

SYMBOLES IDENTIFIANT LES MODES D!ADRESSAGE.

A titre d'exemple nous utiliserons 1'instruction:IDA

qui signifie "ranger dans 1l'accurnulateur ou plutot "charger
dans 1l'accumulateur!.

3 en mode direct page zéro :aucun caractdre. n'est associé

IDA (valeur de l'adresse dans la zone opérande est inférieure
256.

far

Ly

=)en mode direct relatif: pas de caractére spécial 3 la suite
de IDA ( la valeur de 1'adresse doit @tre supérieure #256)

=)en mode indirect page zéro:on écrit dans ce cas IDA
( 1a valeur de 1'adresse estinférieure a 256)

=)en mode indirect relatif: LDA est suivi comme précédennent
d'un astérisque ( la valeur de l'adresse est supériecure 3
256

=) =, en mode index&: on &crirait dans ce cas LDA-
=) en mode &tendu :on écrit LDA/
__}

=) en mode immédiat: 1l'instruction s'écrit LDAs

CONFIGURATION DES INSTRUCTIONS AVEC LES MODES D'ADRESSAGE.

Explicitons les notations suivantes:
AT= adresse intermédiaire.

AE= adresse effective cherchée
8



P: nombre affiché par le compteur de programme.

(P): adresse mémoire .Exemple: P=5000 (P)=M5000 c'est le con-

tenu de la mémoire 5000(hexa)

X:nombre affiché par le registre index.

(X) :se refére 3 la mémoire M X, Si le registre a pour nombre
U567 alors (X) signifie MU567 (contenu de la mémoire

L567) .

Le premier octet des instructions avec référence mémoire con-
tient: ~le code opératioh ( 5bit)

~le mode dtadressage M (sur 3bits)

~la précision (1bit)

b 2 0

i
W Ei f

7 2
i
} OP L

o ]

OP: zone code opération.
I: pour les instructions 3 opérande & longueur variable,le bit
L définit la longueur de l'opérande.
- si I=0 longueur =2 octets (16 bits)
- si IL=8 1la longueur dépend du registre de
précision W
porr les autres instructions L définit les instructions su-

splémentaires.la longueur - est toujours de 16 bits

ve.es0..Adressage direct,page 0 (M=0)

1 4y 3 2 017 0
1
| OP 5 8 B E i
' | t { ]

I'adresse effective est égale i 1'adresse spécifiée par Y dans

les 256 premiers mots (page 0).
AE=Y

ve......Adressage direct relatif (M=1)

L L |2 s
1
| OF | L | 1 I ¥

L IO

L'adresse effective est &gale au . contenu du compteur ordi-
nal plus la valeur du déplacement Y.
AE=(P) + Y



Y est un nombre de 7 bitsplus le bit de signe.Si le déplace-
ment est négatif ,il est représenté sous la forme du complé-

ment 3 2.
........ Adressage indirect page 0. (M=2)
7 4 3 I2 0 7 0
L | 2
I

3
<!

L'adresse intermédiaire,page 0, est égale au contenu de 1'adre-
sse mémoire spécifife par Y dans les 256 premiers ocets-octets
de la mémoire. L'adresse effective est déterminée par le bit fn_
de l'adresse indirecte (bit 15)

AT=(Y)

si I=0 AE=(Y)

si I=1 AE=(Y)+(X)

R Adressage indirect relatif (M=3)

T 4 3 2 0 rT 0
OP L B I D

AT=(P)+Y

L'adresse effective est déterminée par le bit I de 1l'adresse
indirecte. '

si I=0 AE=5 ((P)+Y)

si I=1 AE=((P) +Y°)+(X)

........ Adressage par index (M=4)
7 y 3 2 0

r T T

I OP L | 4 ;

AE=(X)

L'adresse effective est égale au contenu du registre X,jusqu'a
65535.

........ Adressage par indexavec déplacement (M=5)
7 y 3 2 0 7 0
1 o

| o | L | 5 | Y
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AE=(X)+Y

cesesseaAdressage Etendu (M=56)
T b 3 2 c 7 07 0
7 ™ T 1
OP ) L} € | I ¥ ' Z :
| ! | el _ ; !
AT=Y,Z

si I=0 AE=Y,Z

si I=1 AE=Y,Z+(X)

L'adressage est direct jusqu'd 32767.Au deld, 1'adressage se
fait en mode Ztendu indexé,avec X'8000' dans le registre X.

e eseeesJAdressage immédiat. ( M=7)

F ¥ 35 .2 0 73 31 0
Fr T |

i oP | L : 7 | opérande de 1 3 4 octets |
| 1
1 i 4

AE=(P)

L'adresse effective est égale au contermu du compteur ordinal

Au moment du calcul de AE ,P contient 17adresse de 1l'emplace-
ment de mémoire suivant le 1° octet de 1'instruction.le compt-
eur est incrémenté de 1 2 chaque octet de donmnée pour la ren=r

recherche de 1'instruction suivante.



Chapitre 2: UITLISATION DES PROCESSEURS DE BASE
DU SYSTEME DAEXPLOITATION "SEDIM"

1 1.Execution dfun programme en assembleur

2.Commande de listage et de suppression de fichiers
3.Copie de fichiers de répertoire 3 répertoire
4,Géneration du systeme.dpartir d'une aartouche
5.Géneration du systeme 3 partir du disque fixe
6.Sauvegarde d'un programme sur ruban

7 .Execution d'un programme enregistré sur ruban

* 8.Synthése des commandes d'execution d'un programmes

1.Execution d"un programme en assembleur
Le but de ce chapitre
n'est pas tant de dorner une description détaillée du systime

"SEDIM" mais plut®t de rassembler un certain nombre de renseigne -
ments relatifs 3 1l'utilisation des processeurs de base (ou
programme d'aide ou encore support logiciel).Il ne sera pas fait
mention de BASIC,PS L00"dans ce suivra.

Commencement par le .....commencement:

Quelqu'un désire introduire en machine (dans notre cas le MUL~
TI-20) le programme suivant:

N°) de lignes Mnemonique Operande
1 LOV= X'o!

2 STA CDI

3 IIV= Xrh

4 ANV DSW

5 JAZ cD1

6 IDX= TPA

7 AR RTJ/ BEE

8 LDV/ PRE+3
9 NAZ CD1-2
10 RIJ/ ¥aC

11 RTJ EEE

12 DC C105!
13 DC H's
14 NOP

15 NOP

16 WM CDI

17 TRP

18 END 0

12




1°) A 1'aide des CLES 2. , 3 ,U4 qu'on abaisse et ensuite des
CLES INT ,AUTO qu'on abaisse egalement on se met sous le DOS
(disc operating systém=systeme d'exploitation sur disque.le sy-
stéme imprime le message suivant 3 la telétype(visu ou la TTY

serie):

PERTPHERTQUE DE SERVICE? on appuit sur la touche RC sign-
ifiant retour chariot
le systéme imprime:

DOS RC

2°) On choisit un répertoire parmi les 127 disponibles dans
1'unit€ de disque 1.Ces répertoires correspondent 3 des zones
disques dans lesquelles l'utilisateur peut enregistrer ses pro-
grammes .Attention les repertoires (RU)- 127,126,125,1,sont
utilisés par le systéme;choisissons pour notre part le repert-
oire utilisateur(ru) 19-

On éerit alors:

JOB,19  re

3°) On appelle un programme special du systéme en formulant 1a
commande suivante:

$CAIL,FEDTEX rc

EDTEX contraction de editeur de texte permet de créer de modifier
de répertorier des programmes.le systéme imprime 3 la VISU

FICHIER? deux(2) cas sont 3 considérer:

a) un fichier existe déja dans le

RU 19

b)on ecrit un fichier nouveau
Dans le 1°) cas 1l'utilisateur €crit 1le nom de son programme
existant déja , & supposer qu'il 1'ait appelé PROG1 3 la questi-
on posée par le systéme 1la reponse 4 donner dans ce cas est

PROG1

13




dans le 2°) cas on désire enregistrer un fichier nouveau.A la
. i3 ’
question FICHIER? 1'utilisateur r<pond/

ESS1 ESS1 est le nom que 1'utilisateur
domme & son programme ,il est bien
entendu possible de lui donner un
autre nom,toutefois il faut se rappeler que le nom dfun fichier
ne doit pas dépasser 7CARACTERES ALPHANUMFRIQUES.Le nom du fich~
ier peut indifferemment commencer par un chiffre ou une lettre.

Cela étant le systéme imprime dans le 1°)cas:
NOUVEAU FI CHIER
NOMBRE DE LIGNES=0
Dans le 2°) cas /
TOP
Par le symbole : le systéme irdique qu'il est pret 3
saisir des commandes.

by 1 re Ia rédaction proprement dite peut
comencer aprés entrée de ce ca-

ractéres

Comment disposer le texte? 1'organisation 'd'un programme

est la suivante:
ETIQUETTE MNEMONIGUE OPERANDE

& Pour passer de la zone etiquette i la zone mnémonique il faut
appuyer simultanément sur - la touche CONTROLE (CTRL)
—tout en gardant la touche ctrl enfon-
cée appuyer sur la touche I c'est
ce qu'on appelle le controle I .
Pour passer de la zone mméﬁonique 2 la zone ope?ande il faut
faire un 2°) controle T .
On termine le programme (si tout va bien ) par les commandes

TRP

END 0

% TRP indique au systéme la fin du pro-
gramme .END 0 lui informe 1'assembleur
qu'il n'ya plus d'instructions 3 traduire

-t
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Le symbole # % doit impérativement
figurer 2 1la fin du programme ce faisant on FERME le fichier
ainsi crée.

On a omis de -r dire que le programme cst généralement conm-
encéc par la pseudo-instruction: ORG . lorsque le A
commercial est mis en debut de progranine 1'assembleur positionne
les instructions 3 partir de 1l'adresse 100 (hexa). évidemment

on peut toujours debuter les programmes 3 n'importe quelle

adresse : exemple : org x'azaa' ou anaa est une adresse que~
lconque inférisure 3 FFFF (hexa) et sous reserve de ne pas
empiéter sur 1a zone reservée A 1'un des orocesseurs de base

ce qui crécrait des conflits de mémoire

5°) A ce stade supposong que nous ayons fait une erreur cu v
la ligne 5: JAZ Ch1 Que faire?
I1 faut évidemment 1'effacer ct écrire 3 sa place une ligne

corrigée . Comment procéder?
’ . .
on ecrit la suite de commandes /

G,5 rc signifie le pointage sur la ligne 5

D,1 re signifie la suppression de la ligne 5.8'il ¢ était
nécessaire de supprimer plus d'une ligne il aurait fallu der-
ire D,% :suppression de 3 lignes conséeutives.

F re par cette commande le systéme prend note de la
suppression, apres celd il faudra remplacer la ligne 5 qui a été
éliminée Comment?

-

Ies commandes 3 effectuer sont les suivantes:

G,4 re on se positiomnme a la ligne précédente:

I e aprés cette action on peut inserer la nouvelle
ligne 5

% rc A la fin de 1'insertion on ferme = le fichier
F e le systéme officialise la mise 3 jour qui vient

d'etre effectuée.
Supposons qu'ila faille rectifier la ligne 17.
on introduit par la VISU la série de commandes suivante:



G,17 rc

D,1 re
F re
G,16 re
T re
%

F e

Une fois que toutes les mises 3 jour sont faites on peut pa-
- - - ’ -
sser a la suite des operations :

6°) FI re cette commande permet de réperto-—
rier sur disque le programme ° ESS1.Une fois la manoeuvre eff-
ectuée le systéme imprime a la téletype:

ESS1 REPERTORIE.

7°)Maintenant il est temps de passer & 12 traduction du progra-
mme ESS1 (langage assembleur vers langage binaire).nous aurons
besoin des services du processeur ASSEMBIEUR (ou COMPILATEUR POUR
LE FORTRAN)

Introduisons les commandes suivantes:

$ CALL,ASS re
AFIC,ES,ESS1 re
AFTC,8B,ESS2 re

AFF,LI,TF re

afic,es,essl Affectationsi: du fichierESS1 3 1l'unite logiru
gee ES (entrée source).

afic,sb,ess2 Affectation du fichier ESS2 3 1l'unite logique

SB (sortie binaire).

qu'est ce que cela veut dire?
ceci:du poitt de vue du programme

traducteur ici 1?ASSEMBIEUR,

+ESS1 éerit en langage symbolique est ,sous quelle
forme? la forme symbolique ce qui explique le symbole ES dans
la commande

+ESS?2 le nouveau nom domné 3 ESS1 apres la traduction,? la
fin de cette opération le programme résultant sera du BINAIRE

d'ou le symbole SB 55



Aff,1i,tf

TF: symbole du teleimprimeur(visu,teletype)

LI: ilisting

aff affectation de 1'unité logique TF 3 1iunite symbolique LI.
Cette commandc dfaffectation est nécessaire si 1'on désire av-
oire le listing du programme ESS1 .
Le taducteur placera les instructiona les unes 2 la suite des
autres 3 partir de 1'adresse hexadecimale 100.

ILe listing se prééentera comme suit

100 ORG

}001 ET71000 IDA= X'1000'

102  AT2000 ADA= X'@000'

.
.
.
.
-

8°)On peut passer maintenant 3la traduction ,elle s'effectuera
en deux passes

a)Traductich des mémoniques. :

b)affectation de valeurs numériques aux &tiquettes et aux
opérandes symboliques .
+Mnémoniques:
exemples: traduction de l'instruction IDA ,elle sera d'abord
traduite en code ASCITI,L'ASSEMBLEUR 1lit le code ASCII le compare
aux valeurs rangées dans sa table et s'il y'a coincidencec. aff-
ecte 3 1'instruction son code machine.
comment 1°assembleur détécte t'il les errcues de syntaxe?
Si le mémonique frappé ne correspond & aucun code dans la table
il signale une erreur.
+étiquettes:
exemple:  BOUCLE LDA 10

JMP BOUCLE
Lo L'ASSEMBLEUR doit déterminer les adresses réelles des instru-
ctions,il utilisera 1'un des regisbres du MULTI 20 comme compteur
de programme .Ce compteur est initilisé au début de 1'assemblage
et s'incrémentant achaque nouvelle instruction .Pour chaque instr-
uction 1'ASSEMBLEUR range le code machine 3 1'adresse indiquée
t
par le compteur d'adresses.Dans liexemple ci dessus 1.' ASSEMBLEUR
1'adresse réelle correspondant 3 '17étiquette BOUCLE.pour cela
i1 utilisera la table des Etiquettes: ¥ doit stablir
17



=Quand il traduit IDA il détecte la pre%ence de 1'étiquette

=I1 range dans la table le code ASCIT de 1l'étiquette BOU-
CIE et la valeur du compteur d'adresse 3 ce moment.Grace 3 cette
mémorisation :; quand il arrivera 3 JMP BOUCLE il pourra retrouver
dans 1a table la valeur réelle i affecter i 1'opérande BOUCLE
Cela étant revenons aux manoceuvres sur le systémes SEDIM.Apres
1'appel de L' 17ASSEMBLEUR et les 3 opérations d'affetation om
pourra enclencher la 1° PASSE dela fagon suivante:

P1 re

L'assembleur donne la liste des erreurs du type
U: une étiquette n'est pas définie.
M:une étiquette est définie plusieurs fois.
R:erreur d'adressage.
La PASSE 2 qui suivra détecte toutes les erreurs.On 1'actionne

comme suit/
P2 re

L'ASSEMBLEUR donmne un listing complet avec les mmémoniques lses
les opérandes, les codes machines des rmémoniques et des étiqu-
ettes,les adresses correspondant dchague instruction.

b
9°) Aprés cela on fait :

SOR re On se remet sous SEDIM.

END rc fermeture des ou plutdt du fichier.

10°)Passons a4 un autre processeur: 1'éditeur de liens dont la
forme contractée est EDL.Ce processeue permet de créer des Jruzn

programmes en code objet absolu 4 partir de programmes ou de
segments TRANSLATABLES.La séquence d'opérations est la suivante:

$CALL,EDL re
AFTC,SB, re
AFTIC,EB,ESS2 re
AD, 3200 re

18



EX re
EI,ESS? rc

Afic,sb, :Affectation 3 1'unité symbolique SB(sortie binaire
) d'un fichier temporaire.

Afic,eb,ess2:Affectation 3 1'unite symbolique EB(entrée binaire)
du fichier ESS2 qui rappelons le provient de 1' assemblage.

Ad,3200 :le programme sera executé en mémoire & partir de 1°
adresse 3200(hexa) .
ex :commande d'éxecution.

Ei, ESS3 :ESS3 est 1'image mémoire du programme résultant de
1'assemblage

11°)La procédure continue comme suit:

SOR re
ECJT rc
JOB,19 re

CALL,ESS? rc
eoj = fin de travail (end of job)
call,ess? appel en mémoire pour

execution .

12°)POUR 1'éxecution on peut faire appel au MONITEUR D'EXPLOI-
TATION TELETYFE en usant toujours de la méme procédure d'appel

$CALL,MET e
13°)La commande G3200 rc (donnée au moven de la télétype

non de la VISU) permet 1'obtension dfun résultat par exemple

une sortie de message.

2.Commande de listage et de suppression de fichiers.

= Pour réaliser
cette fonction on fait appel 4 un processeur trés utileméritant
amplement son nom le programme UTTL.Pour 1l'activer on effectue la

commande suivante :

$CALL,UTIL re




Une fois sous UTIL de nombreuses opirations peuvent étre faites

a)LuD,0 re :1liste unite disque systéme,d la suite de cette
commande la liste suivante de processeurs est
donnée par la VISU (téléimprimeur)
FORTRAN

PSL00
BAST480
COPY
UTTL
COPYRU
MET
ENTDOS
GENMOB

B)LUD,1 re :1liste des répertoire de l'unite disque 1;le cu
contenu de chaque répertoire(RU) est imprimé.

¢)LRU,1,N re

1rujliste des fichiers enregistrés dans le w RU n°® N

1: unité de disque 1

N: n varie de 0 3 127 et peut prendre toutes les valeurs compr-
ises entre let 127 .

d)IRU,1,N re
Par cette commande on peut éffacer le contenu
du répertoire de n°® N

e)IUD,1 re
suppression du contenu de toute 1l'unite disque

1L

ATTENTION :PRENDRE GARDE A LfUSACE PAR INADVERTANCE DE CETTE
COMMANDE .

e)ﬁDEL,nom de fichier rc
Par cette commande on supprime un
seul processeur du fichier systeme
exemple: DEL,ASS

20



g)DEL, nom de fichier e
suppression d'un seul fichier du
répertoire utilisateur.Exemple:
DRL,,ESS1

39)Copie de fichiers de répertoire a répertoire.

Le processeur
chargé de cette fonction est appele COPYRU ON 1'active
au moyen de la cormande suivante:

$ CALL,COPYRU re
COPRU; n® UD origine,n® RU origine,n® UR destination,n® RU desti-

nation rc

Exemple:COPRU,1,10,1,50 re

Liutilitaire COPYRU recopie le contenu du RU n°1 dans le RU H°50
situes tous deux dans 1l'unite de disque 1.Ce processeur permet
une autee fonction:

$CALL,B0PYRU  rc

COPAP,n°°UD origine ,n® RU> orig. ,n°UD dest. ,n°RU destination.re

-
i

Ia commande COPAP permet une recopie sélective.Ce processeur
examine tous les fichiers da RU origine et les recepier 1'um -
aprés 1'autre et invitant 1'utilisateur 3 opérer un choix.
Exemple: dans le RU 19 il y'a les fichiers ESS1,ESS2,ESS3,0n

veut transférer dans le RU 50 uniquement le fichier ESS2.

4. CALL;GOPYRU rc
COPAP,1,19,1,50 re

Le systéme imprime:

ESS1? - il demande s'il faut recopier ESS1 dans le RU 50
N on répond NON

ESS2? faut-il recopier ESS2?

0 on répond OUIL

T1 s'ceoule un certain temps proportionmel dla taille
au fichier & transférer.On entend bien le mouvement

du chariot portant les tetes de lecture -ecriture.
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ESS3? Faut -il recopier ce fichier ?
N On répond NON.
++ Sienifie TFIN DE RECOPIE.

4°) Génération du systéme & partir d'une cartouche.

I1 arrive
assez fréqu@mment hélas qu'd la suite d‘une coupure de courant
certains fichiers disparaissentsurtout si a4 ce moment précis
1tutilisateur travaille sur un fichier qui n'a pas encore été
férmé .

Dans ce cas tous les répertoires sont vidésde leur contenu .
Que faire ?

Une cartouche fort précicuse contenant tous les processeurs
nécessaires & 1'utilisation du systéme MULTI 20 est disponible

Pour remettre les choses en ordre il suffit de recharger sur
- le disque fixe le contenu de la cartouche.Comment?
£ a)On retire la cartouchc précedemment engagée .
b)On place la cartouche contenant les processeurs de base
ot alors ATTENTION leissepr tourner les disques jusqu'a
ce que 1a cartouche atteigne une température convenable
sinon 1a recopie pourrait ne pas se faire .
¢)On abaisse ensuite les clés 2,3 suivie de 1'action sur
les clés INI,AUTO.
Le téléimprimeur imprime :
PERIPHERIQUE DE SERVICE? re
RECOPIE EN COURS . Il suffit dfattendre la fin de la recopie
qui est signalée.Il peut arriver que si la cartouche n'est pas
3 la température voulue la recopie est hloquée et la VISU(télée-

imprimeur) imprime :

RECOPIE ARRETEE ERREUR PISTE n°® N: RECOMMENCER LA RECOPIE.
Dans ce cas on refait rigoureusement les memes opérations jusqu'd

la fin de la recopie.

5°) Génération ¢’un systéme 2 partir du disque fixe.
Ie but de . >

1'opération est de sauvegarder le contenu d’un disque fixe sur

une cartouche de fagon que la cartouche ainsi obtenue permette de
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recréer un disque de fagon automatique.la procédure est la = * 1

suivante:

4CALL ,GENMOB re
L2 visu imprime :
PERTPHERIOUE DE SERVICE ? re

Lavisu imprime :

RECOPIE EN COURS rc

A la fin de l'opération la VISU imprime :
RECOPIE TERMINEER

CHANCER LE DISQUE AMOVIBLE

i

Dans le cas ou se produit”au cours de la recopie
la visu imprime : 1 une erreur
RECOPIE ARREIEE

FRREUR DE (lecture,d'écriture ou de comparaison) ;PISTE n® X

Si une panne secteur se produit et apres retour du courant
la visu inprime

DEFAUT SECTEUR

RECOMMENCER LA RECCPIE.

6°) Sauvegarde dun programme sur ruban

Prenons l'exemple du pro-
gramme de test de 1'unité de disque .I1l est possible de le loger
bien evidemment au sein de 1'unite de disque elle meme,MAIS imagi-
nons qu'un défaut gquelconque se produise sur 1'unitév de disque
il s'ensuit que les enregistrements qui y sont ne serons plus t U
tout dfait sdrs(cela dépend de la nature du défaut).

Le programme de test sensé détecter les anomalies serait peut-
&tre lui meme entaché d'erreurs.

I1 est done evident que ce programme doift €tre préservé hors de
1'unitd de disque: par exmple sur ruban perforé ou sur une bande
magnétique.

Comment faire pour générer le programme en question sur ruban?
On se rappelle que lors de 1'édition de liens nous avons écrit
ceci:

} CALL,FDL  rc

AFIC,SB, $

na
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AD,3200 re
HIC=LBEF re HIC est la réponse de 17EDL
UYREF est _. 1l'adresse FIN D'IMPLANTATION
EN MEMOIRE du progranme.
3200 est 1l'adresse DEBUT D'IMPLANTATION
EN MEMOIRE.
Pour générer un programme sur ruban la connaissance de 1l'adresse
début et fin dfimplantation en mémoire est indispensable... .
A partir de ces donnfes on procéde comme suit:

1°)L 1rec cette commande permet la perforation d'une amorce

de ruban.

2°)W3200, UBFF re
Cette commande permet la perforation de la zone
mémoire comprise entre les adresses 3200 et 4BEF
Chaque enregistrement contient 128 octéts de donnée
L'opération de lécture débute des 1la frappe du
RETOUR CHARIOT.

3°)E4BEF re
Cette commande permet la perforation de 1l'enregi-
strement FIN DE RUBAN avec pour adresse d'execution
UpEF

7°) Execution d'un programme enregistrZ sur ruban.

Pour charger
_ ~» en rémoire le ruban préalablement perforé il faudra uti-
liser une commande spéciale du MET(moniteur d'exploitation téle-
type)
R e
Avant la frappe de la commande R il faudra placer le
ruban sur le lecteur rapide.Lorsque 1'enregistrement
FIN DE RUBAN est rencontré le controle est donné au
programme chargé.Fn cas d'erreur de chargement un méssa-
ge d'erreur “CE" est imprimé i la t&€létype série et le controle
est domné au MET .En placant le ruban 4 son début et en frappant

‘de nouveau la commande 1. R 1'opération peut étre répétée.

REPLIQUE DU RUBAN :Si on veut faire une copie du ruban produit

précederment on opére comme suit:
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a) Mettre la télétype en LOCAL.

b)Effectuer la commande L. suivie d'un re(Aprés avoir mis le
ruban origine sur le lecteur de la télétype :la copie s'effectue
alors mais.....il ne faut pas etre. pressé car 1'opération
est trés lente et si de surcroit le programme est volumineux
alors .ieeees

8°) S;\fhése des commandes utilsées:application au FORTRAN

les opérations sont identiques en ASSEMBLEUR ou en FORTRAN elles
ne seront pas commentées; du moins pour les PREMIERES commandes
$CALL,EDLEX rc

FICHIER? re
FORT1

I re

% re

F h

FI re ‘

A partir dfici il y'aura des différences.
$CAI_L,FORTRIXN re Appel au compilateur
AFIC,ES,FORT1 re |
AFTC?,SB,FORT2 rc

AFF,LI,TF re :
s,
AFF,LE,TF Litage des erreurs
AFF,IM,TF re listage des messages
RUN re Cette commande enclenche la PASSE 1 et 5'il

si elle se s'effectue sans erreurs la

PASSES 2 est enchainfe automatiquement.
A 1a fin de la 2° PASSE le programme FORT1 est répertorié en
BINAIRE dans le fichier d'identificateur FORT2.

Edition de liens.
Elle se fait automatigquement g:r'aee Jun un prog-
ramme spécial 3 nommé SCEDL.Appelons le
par le moyen de liéditeur de texte.
$ CALL,EDTEX rc
FICHIER? re

e
SCEDL rc
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Voici le contenu de SCEDL:

4FF,IC,TF
AFF,IM,TF
$CALL, EDL,
AFIC,SB,

RS, 1000

EF
AFIC,EB,BIBFOR )

AD, 3200 )

AFIC,EB,BIRFIO )
AD )

AFIC,EB,BIRMAT )
AD
AFIC,EB,FORT2
AD
AFIC,ER,BIBPLS)
AD

AFIC,EB,RAZ )
AD
AFIC,EB,INITS )
AD
AFIC,EB,TATLIE )
AD

AFIC,EB,DETR )
AD

AFIC,EB,TRDE )
AD
AFIC,EB,RVFBA )
AD
AFIC,EB,CVFBA )
AD

AFIC,EB,VISU )
AD
AFIC,EB,DISPLS )
AD
AFTC,EB,DISBIS )
AD

AFIC,EB,BIO )
AD r O L@

Fichier temporaire en SORTIE .
Initialisation binaire
chainage avec le systéme

Edition des 3 bibliothéques FORTRAN dpartir
de l'adresse 3200

Fichier contenant le programme compilé

Appel des bibliothéques PLURIMAT et de
ses modules.
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AFIC,EB,FZACQ )

AD,C000

FX, .PP

AFF,EB,IR

EI,FORT3 Fichier image contenant le programme3
d executer (sous forme directement
executable.

AFF,1C,77

AFF,CC,TC

Aprés cela les commandes suivantes doivent etre faites:

F re

FI re

AFIC,CC,SCEDL Lancement du programme d'édition de liens

SCEDL.Le programme et toutes les

bibliothéques sont automatiquement générés
en un fichier absolu executable.

La télétype inprime chaque module avec son adresse debut d'impl-

antation.

Exécution du programme FORT3.
SOR rc

EQJ RC

CALL? ,FORT3 rc

SI TOUT VA BIEN LES RESULTATS SONT IMPRIMES A LA TELETYPE
(VISU)
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Chapitre 3 ETUDES DE L'UNITE DE DISQUE

1.0rganisation des données sur disque.
2.8tructure et fonctiommement de l'unite de disque.

1.0rganisation des donndes .

Cette unite est une mémoire
auxiliaire rapide 3 accés
aléatoire.Elle dispose d'une capacité de stockage &levée:10 MO
( 10 Méga -Octet),elle comporte :
~Un disque fixe: D'une capacit? de stockage pouvant att-
eindre 50 millions d'octets.
~Un disque amovible:d'une cgale capacité de stockage.
Pourquoi 1'un des deux disques est-il dit fixe? En fait il tourne
a 2400 tr/mn tout comme le disque amovible(tous deux sont soli-
daire d'un méme axe);il est fixe en ce sens qu'il fait partie de
la structure interne de 1tunite .0n ne peut donc 1'enlever -
qu'aprés démontage d'une borne partie de 1'unite.Par contre le
disque amovible logeant dans une cartouche peut-etre changé i
volonté.

Pistes:
Chaque face de chacun des deux disquesest divis-
sée en 406 courcnnes concentriquesde trés faible épaisseur appe-
lées PISTES .Ces dernieres sont numérotées de 000 3 406.Ie nom-
bre de pistes pour les deux disques s'élevent 3 406 multiplié
par 4 soit 162h.

Secteurs:

C'est une fraction de 1a surface dy disque
comprise entre deux 2 rayons,chaque piste est divisée en 24 sec-
teurs il s’ensuit que le nombre total de secteurs - 3 s'éléve 3
24 multiplié par 406 (pour une face) et & 24 multiplié parko6
multipli€ par 4 (pour les Ufaces appartenant aux deux disques)
Ce produit s'éleve 3 38976

Cylindres:
Puisque chaque face comporte le méme nombre
de pistes :on convient que des pistes portant le méme numéro
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et situ€es sur des faces différentes "engendrent” un "cylindre®
ev1demment fictif.Lorsque un disque est sélectionné en vue d'un
travail unicorrespondralt uniquement aux 2 faces du disque choi-
si.dans ce cas lcylindre=2pistes.

+lire cylindre.

Comment sont localis@es les domnées & 1a surface du disque?
Les caractéres sont situés sur le prolongement 1'un de 1'autre
et cela sur une piste domnée.
Partage de 1'unite de disque.

L'UD est découpé en
parties indépendantes appelfes "unite disque 1" ™unite disque 2%
> "unite disque systéme".Chaque unite posséde ses propres ré-
pertoires et ses tables d'occupation.l'unite de disque "systéme"

e
=
d

n'est pas accessible 3 1'utilisateur.
Partage du disque fixe .
a)piste zéro,secteur wéro i la fin
de la piste 7 :ces 8 pistes sont
réservées au systéme . ~le 1° secteur est réservé ay cio--
chargeur &lémentaire.
-les secteurs 1 3 23 de la piste 0

sont réservés au systéme de fichier lui meme.

-les secteurs 24 347 de la piste 0
sont réservés aux medules disque.

—les secteurs 24 3 47 de la piste 1
sont réservés aux differents modules du fichier de systéme.

-4 partir du secteur 0 de la piste 2
jusqu'd la fin de la piste 7 la place dlsque est inutilisée.

b)du début de l1a piste 8 3 1la fin
dela piste 39:"unité de disquel"systdme" soit 384 octets.Clest
dans cette unité que sont logés les processeurs de base.

c)du début de 1a piste 40 3 la fin de
la piste 405: "unité disque 1" =4,5 MO.Cette unité sera utilis-
€e comme zone d'archivage 3 long trme terme .
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a)la 1° piste du disque mobile est réservée au systéme
d'exploitation.

b;Du début de la piste 1 3 la fin de 1la piste 400:"unité-
de disque 2" =4,9 MO. Cette unité peut etre utilisée comme
zone d'archivage 4 court terme.

2.Structure et fonctionnement de 1'UD.

Comme 1'indique la figure 1 1°UD est constituée de U
ensembles ou sous-systémes.,

2.1 1l'interface 4A'E/S

2.28 Systeéme de positiomnement des tetes.

2.5 systéme de lecture -ecriture.

2.4 systéme moteur.

2°5 sythese.
a)A 1'interface d'entrée aboutissent :
~les lignes (§) de liaison et de chargement/:elles sont utilis-
ées pour introduire des informations au sein de 17UD.Les U
lignes de liaison assurent plus particuliérementle le controle
du fonctiomnement de 1'UD.Par le moyen de ces lignes il est
possible de sélectionner un disque ,une tétee,un cylindre donné
-les lignes (9) de sélection d'adresse sont affectdes i chaque
c¢ disque pour le choix du disque stéte,cylindre,piste......
b) Alfinterface de sortie permet 12 collecte des informations
suivantes/:
—donné€es lues .
-état du systéme de positiornement.
-état condition d'erreur.
-un signel indiquant que la sélection du disque a &té faite
correctement.

e | |

a) description sommaire.

Les tetes sont mues par un moteur linéaire.Ce moteur est en fait
un aimant permanent entourant une bobine portant une armature
mobile.L'interaction entre le courant circulant dans la bobine

et le flux de 1'aimant permanent produit une force de déplacement

1
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du chariot porteur de totes ;1a direction du chariot dépend

de la . POLARTIE du courant.ls rapidité (VELOCITE ou VITESSE)
est directement 1life 3 1'amplitude de ce courant,le ° L 3
B positionnement simultann? des tétes sur un cylindre donné

(le méme pour les 4 tétes)est déterminé par un transducteur op-
tique.Chaque position (piste ou cylindre) est liée 3 une paire
de fenetres sur une &chelle lindaire.lorsquiune est traversée
une fluctuation du signal lumineux est ddtecté par une cellule
photo-electrique.Le nombre de fluctuations décelées renseigne
sur le nombre de pistes traversées durant le déplacement des te-
tes.

b)description et fonetionnement plus détaillés.

— —

Outre le moteur linfaire 1le systame positionneur ineclut
un ensemble de circuits &lectroniques qui en assurent le foneti--
onnement correct.la partie saillante de cette circuiterie est
le sous-—systéme de conversion DIGITAL~ANALOGIQUE .Le tout consti-
tue un systéme 3 boucle fermée.DEUX modes *» de fonctionnement
sont possibles pour le positionneur de tetes.
-mode VELOCITE :dans ce cas le chariot se déplace d'une position
d 1'autre.
-mode DETENT  :dans cette situation les t8tes sont positionnées
sur un cylindre et cette position est maintenue,ceci par une
action continue du systéme de régulation tendant au maintien d'un
d'un etat dit DE RECHERCHE NULLE (null-seeking)
MODE VELOCTITE:

ce mode est controlé par un signal issu du conver-

tisseur D/A.Tamplitude de signal est directement 1iée 3 1a
difference entre 1a piste initiale et celle qui est adressée .la
tension issue de cette conversion subit une amplification. .
REMARQUE IMPORTANIE: Lorsque la différence entre les pistes ini-
tiale et finale excéde 128 pistes alors 1'amplitude du signal ana-
logique qui en résulte est plafonnée.Cette tension génére un cou-
rant dans la bobine de 1'armature du moteur linéaire,il s'ensuit
un ébranlement du positionneur et le chariot ACCELERE.Durant ce
temps une tension résultant d'une traduction vitesse-tension par
un transducteur TACHWMETRIQUE sera donc génerde en opposition
de phase avec la tension issue du convertisseur D/A.T1 s'ensuit
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les situations ci apres:

+51 1'amplitude de la tension tachymetrique est plus faible que
la tension du convertisseur D/A 1'accélération du chariot con-
tinue.

+ les deux précedentes tensions sont appliquées 3 un amplifican
teur sommateur.lorsque la sortie de ce dernier tombe 3 zero 1la
vitesse du chariot entame une phase de CONSTANCE (pas d'accélera~
tion).

Durant cette phase de vitesse constante une queleconque friction
tendant & réduire le mouvement du chariot véduit du meme coup
le sigaal issu cdu transducteur de vitesse.Cette réduction
affecte la sortie de 1'ampli sommateur .Un signal d'amplitude
croissante sera envoy® vers la bobine de 1'armature de maniere
d augmenter la vitesse du chariot .Ce procidé permet le mainti-
en correct de la vitesse du positionneur.

A mesure que le chariot traverse les cylindres inteemediaires
une impulsion d'horloge est gfnérée i chaque cylindre traversé
Chacun de ces sigraux réduit la différence (entre piste initiale
et finale) par décrémentation.lorsque la difference adiminuée
(c'est & dire que 1'on se rapproche du cylindre spécifié) au
poitt que la tension issue du convertisseur soit inférieure 3
celle générée par le transducteur de vitesse alors la tension
issue de 1'ampli sommateur CHANGE DF POLARITE.Conséquence:le
courant circulant dans 1‘'armature(dans la bobine bien-sur) aura
alors tendance 4 réduire la vitesse du positionneur.Aussi long-
temps que dure cet etat une action décélératrice est maintenue
Quand la différence entre le cylindre courant et le cylindre
spécifi® dans 1'adresse n'est plus que de 1/2 CYLINDRE(juste
avant le cylindre spfcifi€ dans l'adresse) le systéme POSITION-
NEUR BASCULE DANS LE MODE DETENT.

MODE DETENT:

Ce mode survient lorsque la position de destination
est atteinte . a1/2 CYL. prés .Ie 1/2 cyl. restant est
controlé conjointement par le TRNSDUCTEUR VITESSE et le TRANSDU-
CTEUR OPTIQUE.
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Les sigraux issus des 2 transducteurs sont appliqués 3 un am~
pli sommateur dont le signal de sortie controle le courant cir-
culant dans 'l'armature(sa bobine) .Nous rappelons que la phase
des 2 signaux est opposée.Si 1'un est plus grand: que 1'autre
le sommateur procéde aux ajustements nécessaires.Lorsque les
tétes sont positiomnées sur 1le cylindre spécifié dans 1'adresse
les 2 signaux s'annulent et le courant dans la bobine de 1'ar-
mature tombe & une valeur nulle.le mode DETENT demeure activé
meme lorsque la position est atteinte .Cette disposition est
sans aucun doute judicicuse car vu que le positionneur n'est pas
verrouillé mécaniquement il est possible que les tetes s'Gcar-
tent légérement de la position spécifiée dans 1'adresse.Si cela
se produit cet Ecart minime est détecté par un systéme optique
convertl en une tension amplifie dont 1'actiomr  régulante
ram@nera les tétes 3 leur position spécifiée.

LOGIQUE DU POSITIONNEUR DES TETES DE L/E.

-Logique de controle du positionneur.
- Logique de commande du positionneur.

§la logique de commande est elle méme sous la supervision de
1'interface qui lui envoie les commandes.

&la logique de controle¥I'adresse diune position sur disque

T+ traduit. én une différence relative(positions initia-
le,finale).

Cette différence scra convertie en une tension analogique dont
nous avons parlé plus haut.Chaque fois qu'une piste est trav-
ersée la 2ogique de controle géndre une impulsion qui a pour
effet de diminuer la difference relative existant entee les
cylindre initial-final.lorsqu'elle (la difference) atteint la
valeur ZERO cela signifie que les tetes sont positionnées corr-
ectement .les tetes restent en 1'etat Jusqu'd une nouvelle com-
mande ou quiune situation anormale survienne auquel aas le re~
trait des tetes de la surface disque se produit automatiquement

-logique du compteur de secteur.

Quoique n'entrent pas directement sous 1a "rubrique
positiommeur” cette partie sgra traitée ici car elle est en .
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étroite liaison avec la logique du positionneur.

Ce compteur de secteur permet de maintenir un compte courant
"secteurs”.L'UD est dotée de 2 compteurs de secteurs:1l'un pour
le disque fixe 1l'autre pour le disque amovible.Etant dorné qu'-
on ne peut s€lectionner qu'un SEUL disque 3 la fois 1'imterfa-
ce ne peut accepter qu'un seul relevé secteur & la fois.le
compte courant secteur est relevé gréc— d 1'utilisation d'IM-
PULSIONS INDEX ET D'IMPULSIONS SECTEUR.Chaque compteur est ini-
tialisé par son impulsion index et est incrémenté par son impu-
1lsion secteur.les informations relatives 3 la position secteur
sont transmises & 1'interface. (la figure 2 fournit un sché-
ma bloc des logiques précédentes)

2.3 Systemc de lecture—ecriture.

Ies U tetes utilisées compremmernt un Elément €léctroma-
gnétique montc sur un assemblage 1i€é 3 un ressort plat (leaf
spring) .Chague téte comporte 2 bobine 3 haute perméabilité mag-
nétique.Liune est utilisée pour la LECTURE 1'autre pour 1'ECR-
ITURE(ERRATA: ltautre n'est pas utilisée pour 1'ecriturer
mais pour 1'EFFACEMENT,une seule téte assure la L/E)

Une pression d'air appropriée maintient les tetes 3 une dista-
ndite - dite de SECURITE de la surface du disque.le ressort
plat mentiormé plus haut contrecarre 1l'action de la pression
d'air .Ces 2 actions antagonistes $'equilibrent parfaitement
Inutile de rappeler que le contact tete-surfiace disque est
absolument 3 éviter cela signifierait 1la ™mort" du disque.

Technique de lecture-ecrifure.
Avant d'8tre appliquée aux cir—

cuits d'ecriture 1a fréguence du courant aréeriture est divi-
sée par 2,en conséquence le flux transversal produit 3 la sur-—
face du disque est 3 une fréquence correspondante.l’) Pour écri-
re un BIT 1 deux flux transversaux sont nécessaires alors qu'-
un seul est requis pour 1l'ecriture d'uri 7 BIT 0.
Remarque: Lors d'une opération d'écriture la bobine -d'éfface-
ment est activée ,pourquoi? Afin d'éliminer les zones limitro-
phes 3 la piste choisie ¢t ceci tout 1= long de la piste.Cette
34



”
operation &limine tout risque de diaphonie entre pistes adjac-
entes.

Selection tete:
Une seule tete travaille & un moment donné.la

séléction de la téte 3 activer est faite en meme temps que ce-

1le d'un disque.la table suivante indique comment se fait la

séléction.
tete choisie disque cheisi n°tete
inférieure(0) inférieure(0) 3

Y (0) supérieure(1) 1
supérieure(1) ine, (0) 2

" (1) sup. (1) 0

La s€lection de liune des tetes est déterminé par un niveau
logiquel . RAS (low) provenant des portes de sélection tetes
Une disposition des potentiels fait que la tete qui se trouve
dans 1'état bas (0) soit activée (en écriture ou en lecture)
pendant ce temps les 3 autres sont verrouillées.leuss diodes
d'isolement soht polarisées en inverse.Si & la suite de 1la lo-
gique plus d'une tete est sélectée un signal se déclenche
interdisant toute opération ultérieure L/E

Circuits_de lecture.

Le signal détecté par la téte a une ampli-
tude de 0,75 & 2,5 mv.Aprés amplification le signal atteint un
niveau de 50 2 100 mv.Lle signal passe par un filtre passe-ban-
de pour éliminer les composantes de bruit.Il passe ensuite par
un étage différenciateur ,puis limiteur .Au bout de la chaine
de traitement on obtient des IMPULSIONS dirigfes vers l'inter-
face « de sortie.

Circuits ~: d'écriture.

Cette circuiterie regoit les données de
1'interface d'entrée. Si le courant ne cicule pas atravers
la tete sélectée un signal provoque 1l'arret de toute opération
Lors de 1l'écriture les donnécs sont enrcgistrées sur toute la
surface du disque y compris lcs zones proches du centre des dis-
ques.Ces zones présententles particularitées suivantes:

A
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Dans les+proche—centrales (+ régions)
la densité en bits est plus &levée qu'iilleurs de .., plus du
fait de la diminution de la vitesse angulaire 1'espace entre
tete et disque est moindre.Si le courant n'est pas limité lors
d'une écriture sur les pistes de rang &levé (supérieur 3 256)
le champ magnétique serait tellement &levé (lors d'une lecture)
qu'il saturerait les circuits de lecture.Il en résulterait des
erreurs. Que faire?

Pour éviter ce désagrément le courant d'ecr-
iture est plafonné d8s lors que le n° de la piste dépasse 256
(la figure 3 donne une image du procéddd de L/E ainsi qu'un bloc
schéma du systéme de L/E).

‘N
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2.4 Systéme moteur .

La vitesse du moteur doit ®tre maintenue .
a une valeur de 200 t/mn.Un écart de + 2% est toléré autour de
cette valeur.le principe de la régulation exercée sur la vite-
sse réside dans le controle de 1'alimentation du moteur.L'enrou-
lement du moteur est alimenté en série avec 2 TRIACS : Ie 1°
ﬁerﬂﬁf 1'alimentation de 1'enroulement du moteur d'entrainement
Le 2° est charpt du controle de la vitesse du moteur. Notons
que le triac de controle est mis en paralléle avec "7 _> "1
une résistance DISSIPATRICE.
Supposons que la vitesse du moteur scitinfirieure 3 la normale
Le triac de controle est enclenché et 1tenroulement du moteur
est alimenté & travers ce dernier.Résultat :un maximum de pui-
ssance est appliquée a 1'enroulement cé$§eléve la vitesse.Quand
la vitesse de 2400 tr/m est atteinte alors le triac de controle
est mis hors-circuit .Conséquence:la résistance de dissipation
est maintenant en sérdée avec le moteur,une partie de 1'energie
etant dissipée par cette derniere il s'ensuit une diminution de
la vitesse du moteur. Probléme:A quel moment et comment encl-
encher le triac de controle ?
La méthode utilisée est de détecter des impulsions dites d'IN-
DEX FIXES et de comparer l'intervalle de temps séparant 2 impu-
lsions consécutives.Si cet intervalle est superieur 3 la normale
(ce qui arrive si la vitesse est inféricure A te qui est dequit
un signal d'enclenchement du triac est généré..

2.5 Synthése:

L' unite de disque est un dispositif commandé
séquentieldement dont le fonctionnement dépend i la fois d'or-
dres internes et externes.Quand 1'unite de disque est mise sous
tension une séquence d'initialisation entre en action.Que fait-
elle?

Elle indique que toutes les tensions sont disponibles et au ni-
veau exigé ,en outre elle initialise toutes les fonctions logi-
ques & leur Etat “PRET".Approximativement 11S aprés appui sur
le bouton POWER un voyant SAFE s'illumine.Cette lampe indique

d 1'opérateur qu'il peut engager une cartouche en toute sécuri-

té .Aprés mise en place de cette derniére et activation du dispo-



sitif de verrouillage de la cartouch: ,le moteur est pret 3

LtPG lancé.Une fois le bouton DRIVE actionnd le voyant™"safe"

S etelnt .31 le moteur prend normalcment de la vitesse un sign-
al purement interne "MOTEUR PREND DE LA VITESSE" est g€néré par
la logique de '1'unité 3 seule fin de permettre la suite des
opérations.Au-terme d'une période de 90S les tetes s 'engagent
Sur 1.3 la piste 000.Si les tetes sont disposées correctement
la suite des opérations se poursuit .ILorsque 1'unite est prete
d répondre aux commandes un voyant READY s'allume.

Pour protiger des donnges sur disque contee une écriture par
inadvertance il est possible d'actionner les 2 boutons "WRITE-
PROTECTED" (1*un pour le disque fixe 1'autre pour le mobile).Une
opération de recherche SEFK cst activée quand 1'unité ou plutot
le positiommeur recoit 1'ordre de se positionner au dessus d'une
piste donnée.Il en résulte les situations suivantes:

-un signal "OCCUPE" est délivrd 3 1'extérieur avisant que les
tetes sont en mouvement . A 1'intéricur de 1'UD un signal DETENT/
est utilisé pour indiquer que les tétes sont en mouvement .Une
fois les tetes positionndes un signal DETENT indiquant la fin
du mouvement est gfnéré .Approximativement hmilli-secondes aprés
cet etat le signal dit BUSY/(OCCUPE) informe 1'extérieur que
1'unite n'est pas 3 meme de satisfaire descommandes .

Détection dsfauts/
L'unité comporte un certain nombre de cireuits

spécialisés dans la détections de ~: défauts .Des dispositions
sont prises pour permettre le diagnostique de 1'erreur et de
1'affichage de cette derniere au moyen de LED (diode &lectro-lu-~
minescente) .Voici un certain nombre de défaillances:

~Recherche incompléte: Si le signal BUSY/ n'est pas
genéré et ceci bien que les tetes aient atteint le cylindre
Spécifié dans 1’adresse de: commande ,2lors un signal SEEK ERROR
est génerc ,une LED signalera le défaut.Tant que dure cet &tat
aucune recherche n'est acceptée par 1'unité de disque.Pour dé-
bloquer 1a situation un ordre RESTORE (restauration) raménera
les tetes sur le cylindre 000; s'il advient que les tetes de
L/E dépassent ‘e cylindre spdeifié un signal OVERSHOOT (signi-
fiant DEPASSEMFNT) sema gEnéré interdisant toute opération ulté-

rieure.



~V€locité excessive du positiormeur: Si la vitesse
de déplacement du positiommeur est excessive une LED signalera
1'anomalie et un retrait complet de la zone disque se produit

~Positiomeur en dehors de 1a zone d'opération:

La zone c'opération est limitée par les cylindres 000 et406,si
cela se produit un signal OUT OF RANGE  (HORS DE ZONE) est
generé bloquant le fonctionnement 5 de 1'unité.

-Difaillance du moteur: le signal "MOTEUR EN DEFAUT"
est développé lorsque le moteur tourne 3 une vitesse angulaire
inférieure 5 la normale .Deux causes possibles:1° le moteur a
cessé de tourner ,2° la courroie d'entrainement s'est rompue.

92}

~Nori verrouillage de la cartouche/ Si cela se pro-
duit une IED signale le défaut »1'unité ne peut fonctionner.

~SClection L/E non assurdc:Ce défaut se produit se
si plus d'unc téte est sélectiommée A la fois,si une commandé
WRITE est délivrie sans courant dfécriture ou d'effacement,
si un courant d'eriturc circule alors qu'aucune commande
d'€criture niest délivrée ,dans toutes ces éventualités 1tunité
ne peut fonctiommer.
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FIGURE 1

- Intgeface d'entrée Interface de sortic
Réceptionne les adresses Transmet vers 1'extérieur
cylindres et décode les des données et des informa
lignes de liaison et de tions A'état,
chargement en provenance
de 1l'extérieur.

4
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d'entrainement .
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donnéeg

Systéme de lecture-ecriture.
~Lit les dqgQ;s sur disque et les convertit
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Chapitre U MECANTSMES D'ENTBEES-SORTIES

} e Entermpt'ions

{2. C oncept de canal

3. Caractéristiques générales d'un canal
4, Canal simple

5. Le canal multiplex par blocs

6. MEcanisme d'une E/S

17. Dialogue canal-unité de contpole-périphérique

1.Inte tion

Normalement la machine exécute les instructions en
séquence 3 moinsqu'une instruction ne romp'®: cette séquence.
Une interruption peut-étre assimilée en premiere approche i une
instruction de branchement car elle provoque une sorte de . mrup-
ture de la sé€quence d'instruction,la différence réside en ceci
1'instruction de branchement appartenant au programme ¢s= >
elle y est prévue.le programme modifie lui méme la séquence de
ses instructions,pendant qu’il s'exécute.Par contre...
L'interruption résulte d'un évenement le plus souvent extérieur
au programme .Elle en suspend 1'exécution et entraine un déroute-
ment automatique vers une routine n'appartenant pas au progra-

me.
Exemples:

Pendant 1'exécution par 1'unité centrale d'un programme un
évenement quelconque dit ASYNCHRONE peut se produire.

- Fonctiommement défaillant d'une unité périphérique
- Unité de disque non disponible.
- Seek error ( erreur de positiommement sur le cylindre}
la Caractéristique commumne:
“L'exécution en cours est suspendue

pour traiter la cause de l'interruption avant de reprendre les
opérationsA ou elle en ETATENT RESTEES.
Résumé: 1. pendant 1'execution du programme un evenement survi-
ent :
2. un signal parvient 3 1'unité de traitement pour
1'informer de cet état.
3. le signal provogue une condition d'interruption
( prise en compte )
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L. cette condition d'interruption cbligera 1'unité centrale
a prendre en compte 1'interruption des qu'elle le pourra
5. cette prise en compte entraine 1'interruption du programne
interrompue.et 1'exécution D'UNE ROUTINE DE TRATTEMENT DE
e L7 INTERRUPTION.
6. la routine s'exécute puis il y'a retour au progranme
interrompue.
b Principes 1iés au mécanisme des interruption

.Premier principe:

T1 faut sauvegarder.
C'est 4 dire: necessite de metitre de coté les renseignements
necessaires 2 la reprise du programme interrompu.
L'ensemble de ces .'%{%eig,nemnts définit 1'état du programme en
cours dfexecution.
Deuxiéme principe:

Que faire?
L'unité de traitement doit savoir ou se trouve la routine de tr-
aitement associée 3 la condition d'interruption.
I1 faut prévoir dans une zone mémoire des informations indiquant
au moinsliadresse de la premidre instruction de la routine de
traitement de 1'interruption.
Troisiéme principe:

Le mécanisme d'une interruption est automatique
la sauvegarde du programme interrompu est confié au hardware.

lc Classes d'interruption

& du type " FAULT " ( parne machine ). La routine de traitement
chercpera 2 identifier la cause de 1l'erreur,en informera 1'uti-
lisateur et cherchera si possible a déterminer les conditions
permettant la poursuite du programme.
& du type " PROGRAMME " provoquée par des erreurs dans le programme
erreurs compromettant gravement son execution.
Exemples: code opé€ration invalide

~réferance 3 une adresse inexistante

~données dans un format incorrect.
& Du type " EXTERNE "
L'interruption externc permet 3 l'unité de traitement de réagir a
des signaux: informant qu'il y'a:
- un seek error ( erreur sur la position cylindre )

- un fault: défaillance de 1l'unite de disque
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& - un writte-protected: protection contre 1l'écriture sur des
Zones réservees.

- du type entrée/sortic: ce signal informe 1l'unité centrale
lorsqu'une opération dlentrée/sortie vient de se terminer.52@st

une classe d'interruption trés importante.

2. CONCEPT DU CANAL

Les unités d'entrée/sorties n'envoient ou n'acceptent des informatienc

ons que sur ordre de 1'unité de traitement .Celle ci ne peut domer
cet ordre qu'aprés analyser d'une instruction dont 1texceution con-
siste a remplir des octets de mémoire principale ou a en transformer
le contenu,3 partir du ou vers le milieu externe ( en 1'occurrence
1'unité de disque )
Pour réaliser cette opfration d'entrée/sortie 11 faut que:
- que 1'unité externe soit sélectée
- que la nature de 1'opération ( lecture,gcriture,recherche sur
disque,... ) scit connu de 1'unité centrale,yia un registre code
opératioh.
- que 1'adresse mEmoire du premier octet concerne soit comnu par
un registre d'adresse.
- que le ncmbre d'octets emetteurs ou recepteurs soit connu par un
registre longueur.
- que 1'unité sélectée dispose de L'ACCES A LA MEMOIRE
- qu'un dispositif additionneur fasse progresser le registre adresse
et compte les octets traités pour véririer 1'opération,de ce qui
précede il en résulte la constation suivante:
L'unité centrale ne peut analyser " une instruction suivante "
qu'apeds achévement de 1'instruction en cours,quelle quielle soit
car ses registres sont mobilises pendant toute la durée de 1'opération
Done 1'unité centrale ressourse unique fonctionnant a vitesse
electronique sera considérablement ralentie par des unités d'entrées
sorties mécaniques.
D'Gli 1la recherche constante de solutions porm optimiser les liaisons
entre le milieu interne et externe et tendre vers une meilleur
utilisation possible de 1'unité de traitement:
- Premiére solution

la connexion directe
L'unité de traitement gouverne directement 1'unité d'entrée/sortie
a laguelle elle envoile des ordres.

Conséquence: freinage de 1'unité centrale.

us
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~ Deuxiéme solution :

Mémoire intermedisire ( dite tampon )
Intermediaire entre 1'unité d'entrée/sortie et 1'unité de traitement

les améliorations apportées

. L'unité de traitement peut travailler simultanement avec les unités
d'entrée/sortie on dit qu'il y'a chevanchement calcul ( OVERLAF ).

. Plusieurs unité d'entrées/sorties peuvent travailler en méme temps.
Car chaque unité a sa propre mémoire intermédiaire ,il y'a simultane-
ité des entrees sorties.

Les inconvénients de la solution mémoire intermediaire:

. La technologie utilisée pour sa fabrication est cout&lSe

. I1 faut autant de mémoires intermédiairesque d'unités péripheriques.
. La taille de la mémoire intermédiaire doit étre choisie et fixée en
fonction de 1'unité servie.

Cependant avec les supports magnétiques ( disques...bandes... )
capable de transmetfre un grand nombre de caractéres,le choix de la
longueur das blocs physiques doit étre ré€servé 3 1'utilisateur et ne
pas etre 1limité par la taille d'une mEmoire intermédiairee.

- Troisidme solution: le canal A.D.M ( aceds direct memoire )

On appelle canal un ensemble de circuits electroniques spécialiés

dans le controle des entrées/sorties.

2a Principes de base de la solution canal 1_lo'ﬂg;noﬁ1

. Pas de memoire interﬂﬁdiairegprincipale recevra directement les
informations - Ivf~ 7 .Tic . transmiscs par 1'unité péripherique
VIA LE CANAL.

. Le controle de 1'operation d'entrée/sortie est entierement 3 la
charge du canal. L'unité de traitement peut donc exccuter des
instructions en méme temps que se déroule une opération 4'E/S

. Ia mémoire est partagSe.

L'acces 3 la memoire étant unique il sera altermativement attribué

d 1'unité de traitement et au canal.

. Le lancement d'une operation d'E/S est toujours 3 1l'initiative du
programme donc de 1'unité de traitement qui analyse et execute les
instruction de ce programme.En fait 1'unité de traitement emettra des
demandes d'E/S.

. Une fois 1a ‘idemande " emise ,1'unité de traitement se desinteressera
totalement de 1'operation d'E/S etant domné qu'elle en laisse la
responsabilité au canal.

L'unité de traitement s'attend seulement 2 recevoir du canal un signal



1'informant que 1'operation d'E/S demandée est terminée.
Ce signal ?
Fmis par le canal pour liinformer 1lfunité de traitement
de la fin dfune E/S est un signal d‘interruption de classe E/S.
3. Caracteristiques generales d'un canal

& La liaison canal-mémoire principale

— a—

—

. Le buffer A.D.M
Pour synchroniser les vitesses de cheminements des caractéres avec
le cycle de base de la memoire, le canal dispose de deux petitcs
memoires intermediaires ( buffer ).

La capacité de ces buffer est accordée & 1a¥. de voie des
circuits d'accés & la memoire principale.

] . ‘:,‘Lurrjur
& Notion d'interference:

L'accés i la memoire principale est sollicité

par 1'unité de traitement et par le canal,or les circuits d'accés
3 1a mémoire sont uniques.Si 1'unité de traitement demande 1'acces
en méme temps que le canal il y'a conflit,il est donc necessaire
d’imposer des regles de priorités.
Par construction,au niveau de l'accés a la memoire tout canal a
priorité sur 1l'unité de traitement.
Pourquoi?

Liunité de traitement peut attendre car elle ne dialogue
qu'avec la memoire centrale ressource statique.
Si 1'unité de traitement ne peut acceder 3 la memoire centrale
pendant un cycle, elle aceedera durant le cyecle suivant,le résultat
du traitement sera tout au plus retardé,non faussé.
Le canal?

Boit recevoir ou emettre 3 1a vitesse de 1'unité peripherique
S'il ne suit pas cette vitesse,des caractéres seront irremediablement
perdus.
Exemple:

Liunité de disque transmet 3 la cadence de ( 1000000 d'octets’
seconde ) cela veut dire que toutes les micro-seconde le canal
recoit un octet,il a donc une micro-seconde pour envoyer cet octet en
memoire centrale.Si pendant ce laps de temps il ne peut acceder en
memoire,il ratera " lloctet ".

Commertt se caractérise la priorité du canal?
L'orsqu'il en a besoin le

canal s'appropr 1les cycles de bas de la memoire principale au
détriment de 1'unité de traitement on 4it qu'il y'a "vol de cycles "

1'unité de traitement dtant bloquée pendant ce terps,le canal
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interfere sur le fonctiomement de 1'unite de traitement qu'il
fait attendre donc ralentit ,on parle d'interference d'un canal.
Cependant le verrouillage du canal n'est effectif que durant les
vols de cycles.

Comment se mesure 1'interference?

INTERFERENCE= nombre de cycles voles & l'unit€ de traitement
nombre de cycles disponibles

Exemple: cycle de base de la memoire=1 micro-seconde pour un oc-
tet,le canal dipose de 5 micro-secondes entre deux octets succes-
sifs. Pour transférer un octet de vers la mefoire centrale,il dait
_© voler un cycle de base(1micro-sec) toutes les Smicros-sec(5cy-
cles disponibles).le taux d'interfeérence de ce canal en activite
sur 1'unite de traitement est de 1/5=20%

Debit d'une unite peripherigue

T1 est egal au nombre d'octets ™a que
¢ 1'unite emet ou regoit par seconde lorsqu'elle execute une oper-

ation de lecture ou d'ecriture;

TERISON-CANALA -uUNITE PERTPEERTQUE

Interface standard:
Par définition le canal assure le controle des

E/S et ciest 31'unité peripherique qu'en incombe la réalisation.
Ie canal va donc transmettre des ordres ,des signaux de controle
et des domnes 3 1'unite peripherique.de son cote l'unite peripher-
ique envoie au canal des signaux et des domnees.Il y'aura donc un
- dialogue entre l'unite et le canal.Si ce dialogue est TOUJOURS
LE MEME quelque soit le peripherique controlé:bande ,disque”
les specifications de ce dialogue sont dites €tre STANDARD et
lbnsemble de ces conventions de liaison s'appelle L 'INTERFACE
STANDARD.

Unite de controle:
Les unites différentes ne travaillent pas de la
méme fagon,il faudra donc bien,a un moment ou & un autre transfor-

mer les signaux transitant par 1'interface standard afin de les
adapter aux particularites de chaque type d'unite ,cette responsab-
i1it€ incombe 3 1'unite de controle.
Definition: 1'unite de controle d'E/S est une unite assurant la |

\daison entre le canal ,suiﬁgnt,les specifications d'une interface
I



standard et une ou plusieurs untes peripheriques,la liaison entre
1'unite de controle et 1'unite peripherique obeit 2 des specifi~

cations dépendants de 1'unit€ peripherique,on parle i¢i dfinterfa-

ce particulier.

Remarque: Durant une opcration de lecture ou d'ecriture avec tr-

ansmission de donnébs,l'unité de controle et l'unité’periphéfique

concernes sont dit "OCCUPES" ou"BUSY™,

4 ,CANAL SIMPLE

°Par principe un canal simple est egquipes de ses propres regist-
res,c'est donc une unité autonome ,et il ne partage avec 1'unite
de traitement que les circuits d'accés 3 la memoire.

o
°Quand une operation d'E/S est lancee sur un canal simple ses -
registres sont mobilises pendant toute 1a duree de 1'operation:un
canal simple ne peut servir qu'une unité 3 la fois.
°Son interference est faible.
°Le canal simple est concu pour controler des unites dE/S rapides
<3,en effet:
-sa faible interférence lui permet de supporter des unites
> 4 débit €levees
-sa faculté d'exécubion d'un seul programme canal(dont nous
parlerons plus loin) exige qu'il soit moncpolise le moins longtemps
. 3 possible par une quelconque unité done qu'il ne serve que des

unités dont la vitesse depasse largement les 100K0/S

5.CANAL MULTTPLEX PAR BLOCS

Position du poobleme:
Ltintervention d'un canal dans le dérougement
{ d'une E/S i pour objectif de dissocier au maximum le fonctionne-
ment de 1'ensemble "unité detraitement ,memoire principale™ de celu:
i des unites A'E/S.Cet objectif n'est que partiellement atteint
car les ressources "canal sirple,unite de controle" sont occupees
par des opérations sans aucun transfert de donnees(exemple:positi-
-onnement du bras dans une unite de disque)
que faire alors?
~rendre les unites d'E/S plus indépendantes
-n'utiliser le canal et 1'unité de controle que pour les op-
-érations de transfert et non pour des opérations mecaniques.pour

utiliser le canal d'une maniere pleine pendant ces temps morts
4



il faut:
~beneficier d'un dispositif sur 1' unite d'E/S qui previenne
le canal quand l'enregistrement cherch® se presente sous la tete
de lecture(ou que le debut de la zone Zecrire se presente
~-pouvoir lancer plusieurs operations simultanément ce qui
revient 4 dire que le canzl doit savoir SAUVEGARDER LiETET DES DIV
ERSES OPERATTIONS EN COURS.C'est la solution du canal multiplex par
blocs.
Principes de fonctionnement:

Le canal simple n'execute qu'un sewst
programme 3 la fois , attend la fin de 1'execution en cours
pour passer a la commande suivante .
Le canal multiplex par blocs lorsquiil lance une commande, sa mis -
sion etant accomplie se décomecte du programne canal en cours.Ce-
-tte decomexion s'accompagne d'une sauvegarde de 1'etat canal dans
, dans une zone spécialisSe réservee au canal .Dans notre cas le
canal multiplex par blocs peut disposer de 4 MOTS DE COMMANDE UN-
TTE,donc peut gérer 4 unités peripheriques ou qu'il peut initiali-
ser 4 opérations différentes.En effet lors du lancement d'une co-
mmande,le canal est liberé dés que le mot de commande unite cor-
respondant est charge .I1 peut done anakiser d’autres commandes.
Unprogramme interrompu peut etre repris ,il suffit que le canal se
"reconnecte” en chargeant dans ses registres specialises le mot
de commande d'unite correspondant (sauvegardé)
Comment? ....lequel? t sk
Chaque iui:?tcorrespond d une unite precise .La recormexion du
canal 3 une unite particuliere donc au programme canal correspond-
ant est initialisé} par un signal emis par l'unite:ce signal decl-
enche une microinstruction
-si le canal est libre il charge dans ses registres le MOT
DE COMMANDE UNITE de 1l'unite emettrice et execute le CCW(charmel
control word=mot de controle du canal)
-si le canal n'est pas libre ,la microinstruction n'est tra-

itee que lorsque 1l'operation en cours aura liberé le canal.

6 .MECANISME D'UNE ENIREE-SORTTE

Phase de realisation d'une E/S:
phasel: formulation par 1l'unite de traitement d'une demande
d'E/S au canal,
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phase2: realisation d'une E/S par le canal.,

phase3/ fin de 1'E/S

une instruction déclenche le processus;:cette dernicre est une sim-

ple demande d'E/S sans spécifier 1a nature de celle ci (lecture

ou éeriture) .Logiquement le canal doit contenir le complement = ™
d'i nformaticn,on doit s'attendre atrouver une sorte de ""programme .

ar]al"t?

CCW(MOT DE COMMANDE DU CANAL)

Une commande est contenue dans un gt Mot
© appelé ccw.
Ie programme canal:c'est 3dire 1l'ensemble des renseignements dont
il a besoin EST constitué:

-d'un seul cew pour une E/S simple .

—de plusieurrc-=: ccw chainés entre eux dans les cas compler

-Xes

Que peut contenir un CCW?

+ un code commande précisant la nature de 1l'operation dexecuter
+ 1'adresse des donneés en memoire c'est une adresse portant sur
le 1%)octet de la zone memoire ot le canal plagera les donnees
lues ou dans laquelle il prendra les donnces & écrire ,en bref

c' est de la zone A'E/S (I/0 AREA)
# des indicateurs spécifiant s'il y'a d'autres CCW
+ un comptage dfoctets specifiant le nombre de caracteres Z ~ &7~
trnnsnettre et définissant ainsi 1'amplitude de 1a zcne 4'E/S.

Pourquoi les CCW sont ils en mémoire?

-Parceque le canal n'est pas doté de mémoire.

- parcequ’ils sont definis par le programme utilisateur,en
effet seul le programme sait de quelie unité il a besoin,3 un modent
~= domé et quéfle est la taille du bloc d'information sur le sup-
port ,de plus il reste maitre du choix de la zone d'E/S

MOT D'ADRESSE(du programme)CANAL OU CAW.

Un programme canal se trouve quelque part en mémoire ,le canal
Jdoit savoir ol se trouve son programme.Apartir du moment ou ila
connait 1'adresse du 1°) ccw il doit &tre capable de passer d'un ccw
Jun autre.le canal a besoin de quelque chose qui fonctiorme comme
un compteur d'instruction qui soit 3 un emplagement fixe et qui -
ne mobilise pas le registre équivalent de 1'unité de traitement.
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= lorsque 1'un@té centrale dorme*de transfert au cenal ,ce dernmief
» va chercher dans le CAW(mot d'adresse canal) 1'adresse du p-
remier CCW(programme canal pour une E/S) ybe T Vordre

= des que cette adresse est connue du canal elié“fgcrementéedans
le CAW lequel est ainsi prét i pointer sur les CCW suivants

= lorsque le canal a exécute un CCW il analyse son contenu pour

voir s'il n'ya pas d'autres CCW

Qui place dans le CAW 1l'adresse du 1°) CCW?

L¢ superviseur . Fn effet quand un programme a besoin d'une
E/S il demande 1le service du superviseur et lul passe 1l'adresse
de 1ui 1'unité et l'adresse du programme canal correspondant.
Le superviseur lance 1l'ordre de depart de l'operation et initia-
lise le CAW.

CSW: mot d'etat canal ADM

Lorsque le dernier CCW est exécuté il émst un signal(d'interrupti
on) de fin dr/sS .Or il est important que le superviseur sache
comment cette opération s'est realisée .Bien” — Mal)?

Pourquoi? 1erreur est elle corrigible ou non ? Legﬁpte rendu de
1'opération est contenu dans le CSW (mot d'état ADM).

7 .DIALOGUE CANAL=UNITE DECONTROLE #= UNTTE PERTPHERTQUE

Que fait le canal?

S'il1 est libre il est active par 1'unite de traitement

=11 demande 3 1'unité de controle(dont le n° est specifiédans
1'instruction domnant 1l'ordre de transfert) si elle disponible

= si 1'unite de controle est disponible,il lui demende si 1'u-
nite peripherique specifiée dans 1'instruction dommant 1'ordre
de transfert est egalement disponible

si 1'unit€ de controle n'est pas disponible,le canal ne lance pas
1'operation d'E/S,il en informe 'l'unité de traitement en posi-
tionnant son code condition.L'unité de traitemenf relancera la
demande de transfert ultérieurement.

= si 1'unité de controle et 1l'unité peripherique sont disponibles
le canal etablit la liaison =unite de controle=unite peripherique
et la maintient pendant toute la durée de 1'E/S
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= le canal va alors chercher le CAW(mot d'adresse programme canal
pour savoir ol se btrouve le CCW du programme
& pendant 1'analyse du CCW

-i] charge dans ses rcgistres spébi&liseé le COW qu'il a re-
Beré en memoire

-il analyse la commande

-i1l transmet la commande analysée & 1'unité de traitement,:
via l'interface standard
kpendant 1'exceution du OCW

-le canal contrele le transfert de dornées 3 lire ou aecrir
-e entre la mémoire principale et 1funité peripherique.
& En fin d’execution du O

-le canal passe au CCW suivant

~gtil n'ya pas de CCW & exécuter,le canal provoque une cond-
_ition(IT TNTERNE) et transmet son &tat 3 iz ~ov 1'unité centrale

[

que fait 1'unité de controle?

4pendant 1'exdeution de llordre de transfert(emis par 1tunite
centrale)

-elle fait savoir au canal 3 sa demande si elle est libre
ou non

—etant disponible,l‘unité de controle demande al'unité pe-
ripherique si elle est libre ou non

-elle trensmet au canal 1'état de 1'unité de péripherique

—elle établit la liaison entre elle et 1l'unite peripherique
& pendant 1'analyse du COW.

~1'unite de controle recoit la commande du canal ,en termine
-+ le decodage et transmet un ordre a 1l'unite peripherique ,pour
execution.
&pendant 1'execution du CCH

entre 1'interface standard et 1l'unite peripherique.ce¢i implique:

une vérification de la validité des données transmises

une adaptation aux techniques de transmission des donn
-8es,techniques qui peuvent etre differentes dans l'interface sta
-ndard et 1'interface particuliers
&en fin d'execution du CCW
—elle recoit de 1'unité périphérique un signal lui indiquant
L que la commande acc a éte executé .
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-2lle en informe le canal et confirme ,le cas éﬁheant
~le qulelle s'est éxecutde corrvectement

-1'unité de controle est pr@te a recevoir une autre comm-
ande du canal.

-s'il nfya pas d'autre commande 2 exdeuter,le prograrme can-
-al est terming et la liaison c-.', canal,unité de controle,
et unité peripherique est désactivie 3 1'initiative du canal.
&que fait 1'unite peripherique?

&pendant 1'instruction "ordre de transfert®

~elle informe 1l'unite centrale qu'elle est disponible ou
non
§pendant 1'analyse du CCW

~elle recoit un ordre de 1funite de controle pour exéﬁutiw
on.
&pendant 1'exébution du CCW

-elle exscute 1'ordre,suivant le type d'ordre cette execu~-
tion se fait en liaison avec 1'unité de controle ou sans unite de
controle.
%en fin diexcoution du COW

-1'unitd” periphérique signale 3 1'unité centrale qu'ellc a
termine et que 1'ordre a eté executé correctement.



Chapitre 5 LOGICIEL DE TEST INTERACTIF,

1. Apercu sur les mots d'état.

2. Instructions coupleur,unité, ADM 1662.

3. Exploitation du disque.

i, PRogrammes de service utilisés dans le logiciel
5. Analyse des différentes séquences.

6. Quelques résultats du test.

1. Apergu sur les mots d'état.

Comme nous 1l'avons dit au chapitre

4 un mot d'état est une information de 8 bits renseignant sur
la fagon dont wne opération d'entrée-sortie s'est exécutée:bien,
mal, les raisonS.....
Nous examinerg : le mot d'état interne.

le mot d'état ADM.

le mot d'état unite.
a) mot d'état interne.

f — e —

La confipguration du mot est la suivante:

7 6 5 | 3 2 1 0

Les valeurs des positions binaires sont:

bit 0= 2¥ % 1
bit 1= 2% = 2
bit 2= 2° = 4
bit 3= 20 = 8

bit U= 2" = 16

bit 5= 2° - 32

bit 6= 20 = U

bit T= 2 = 128

La signification des valeurs affect@es aux positions binaires:

bit 0: donne des renseignements sur 1l'interruption console.

bit 1: donne des renseignements sur la fin de transfert de
blocs pour ADM,

bit 2: domne des renseignements sur 1'interruption par horloge
temps réel.

bits 3,4,5: non affectés.

bit 6: renseigne sur la clé PAS & PAS.
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bit 7: a trait 3 1'interruption sur défaut d'alimentation et
reprise secteur.

exemple d'utilisation des indications du mot d'état: supposons

qu'on veuille savoir s'il y'a eu FIN DE TRANSFERT, dans ce cas

on teste le bit 1 au moyen de l'instruction suivante: ANV. On

ecrit alors : ANV=X'2'.Si le bit 1 a une valeur binaire=2 alors

on conclue qu'il; y'a eu fin de transfert.

b) mot d'état ADM.

— o — -

Avant de faire la lecture du mot d‘'état ADM

il est nécessaire de connecter le COUPLEUR au CANAL.Ce mot
domne les renseignements suivants:

:7651432 T 0

L

! L;ADM occups

COUPLEUR occupé

slontrole d'erreur de parité

sirreur de cadencement

SErreur format secteur

;Fin de bloc ADM

Exemple d‘'utilisation des renseignements:

On se demande : y'a t-il erreur de parité? pour le savoir on

teste le bit 2(3 valeur binaire =4): ANV=X'4!

ANV=X'2' renseigne sur 1l'état du coupleur.Si le bit 1 (valeur
binaire=2) vaut 1 on en conclue que le coupleur est occupé.

c) mot d'état unlté;_

Le mot d'état unitZ est le suimant:

‘765143210:
| e |y

s . o( si bit=% oul
S 9
bunite prete,r ok Brb=0 pon

———— - — — — —

positiomne sur ( gi pit=1 oui

indre? Sopt
cylindres? ( si bit=0 non

3 Unité en

@éfaut(fault)? ( si bit=1 oui




unité en WRITE ( si bit=% oul
PROTECTED? ( si bit=0 non

du bit 3

. seek error
du bit 4 ~———m——— - .
(erreur de recherche( si bit=1

( oul

les bits 5,6,7 ne sont pas utilisés.

c) mot d'état ADM- programmation du coupleur
ADM 15-98 1662,

Ces instructions
corresponcent 4 ce que nous avons appelé CCW (mot de commande

du canal) au chapitre 4.

OBA 0,16 : permet de démarrer un transfert de blocs.

OBA 1,16 : éémarre un transfert de bloc suivi d'une interruption
2 la fin du bloc.

OBA 2,16 : sortie d'une zone mémoire et RAZ des contenus.

OBA 3,16 : sortie d'une zone mémoire et RAZ des contenus +

\ possibilité d'une interruption & la fin du bloc.

OBA 4,16 : chargement de 1l'octet de poids faible de 1'adresse
DEBUT

OBA 5,16 : chargement de 1l'octet de poids fort de 1l'adresse
DEBUT

OBA 6,16 : chargement de 1'octet de poids faible de 1l'adresse
FIN

OBA 7,16 : charsement de 1'octet de poids fort de 1'adresse
N

IBA 0,16 : lecture du mot d'état (1)

IBA 1,16 : lecture du mot d'état de l'interruption interme et
annulation de 1'interruption interne(2)

765&3210] 1)

Lo=1 £DM OCCUPE
5. état de 1'interface
» =0 finde bloc




T 6 5 4 3 2 1 4 (9

L1= interruption interne de
la fonction ADM
—— 1= affichage de 1'interruption

interne.

2. Coupleur-ugite.

Dans ce qui sulvra nous dornerons les instru-

ctions de: - commande du coupleur: FO
- consigne unité s W
- transfert s B5

2.1 commande du coupleur
FO pernef; 1'envoi de 9 sous-fonctions
déterminées par le contenu de A(accum-

lateur) B (extension de 1l'accumulateur) ou de M (mémoire)

instructions contenu de A,B ou M
OBA 0,6 X'1' : initialisation coupleur.
OBX 0,6 X'2' : armement interruption

X=A ou B ou M X'4r : désarmement interruption

X'8' : conmnexion coupleur-canal pour la lecture
du mot d'état ADM

X'10' : deconmnexion coupleur-canal

X'A' : armement IT et connexion coupleur-cansl

X'12'" : armement IT et deconnexion coupleur-
canal

X'C' : desarmement IT et connexion coupleur-
canal

X'14" : désarmement IT et deconnexion coupleur-

canal
Le coupleur est un circuit chargé des fonctions de décodage

de mémorisation et de commande des périphériques il correspond
3 1'unité¥dont nous avons parlé au chapitre 4 ¥ de controle

2.2 consigne unité: FI

FI permet 1'envoi de 8 sous fonctions

sulvantes:

instructions contenu de A,B ou M
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OBX 1,6 X'0' : adressage unité 1
OBX 1,6 X'1' : adressage unité 2
OBX 1,6 X'2' : envoi RTZS + adresse unité 1
X'3' : envol RIZS + adresse unité 2
X'4t : grmement WRITE PROTECTED
adressage unité 1
X'8' : désarmement WRITE PROTECTED
adressage unité 1
X'5' : armement WRTTE PROTECTED
adressage unité 2
X'9' : désarmement WRITE PROTECTED
adressage unité 2

2.3 lecture du mgp d'étap_unité.

Cette opfration est réalisée
au moyen de la fonction F2: OBX 2,6 . La configuration de
1'octet est dornée précéderment en c) .

2.4 lecture du mot ¢'état coupleur.

La lecture est obtenue par
la fonetion : OBX 0,6 . Cet &tat se 1lit sur les bits libres
du mot d*Stat ADM .Avant d'effectuer cette lecture il convient

de connecter le coupleur au canal.

2.5 positiomnement du bras.

I1 est obtenu au moyen des fonctions
F3 et F4
ou F3 signifie :0BX 3,6 adresse cylindre (poids
F4 signifie : OBX 4,6 adresse cylindre (poids forts)

I1 faudra envoyer F3 et Fl obligatoirement dans 1'ordre suivant
F4 : OBX 4.6
F3 : ORX 3,6

2.6 ordre de transfert par F5 .
L'octet de transfert est le

suivant:
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76543 2 1 nl

I ( 1: Zeriture.
dfel= ( 0 : lecture.

! adresse(1l : disque fixe.
"_-__}disque tO : disque amovible.

0
¢ (0 : tete choisie 2° %
'ﬁgﬁg?se (1 : tete cho%81e 2 s VN

o 5. N® secteur ( de 0 & 23 )

3. Exploitation du disque.

Tl existe une incrémentation auto-
matique sur les t@tes pour chaque disque .C'est 3 dire: supposons
qu'on veuille Zcrire sur tout un cylindre.Nous avons dit au chapitre
3 qu'un cylindre est constitué de 2 pistes.Lorsqu'une piste est
pleine ,la logique interne de 1l'unit® de disque active automati-
quement 1'autre téte (situfe sur la face opposée) en vue de 1'écri-~
ture de la 2° piste du cylindre.Dans cetbe unité on neut transférer
des blocs maximums de 12 KO ( 12228 ). Il n'existe pas d'incré-
mentation automatique de cylindre.Comment faire si un transfeect
devait - s‘effectuer avec des données réparties sur 2 cylindres
consécutifs?

m: cylindre de départ
a: secteur de départ
n: cylindre final
¢: secteur final
Dans ce cas la méthode indiquCe est de fractionner ce transfert
et de 1l'effectuer en deux temps:
1) transfert des données 3 partir
du secteur a du cylindre m
jusqu'au secteur 47 du meme
cylindre.
2) transfert des données 3 partir
du secteur C du cylindre n .
Les transferts entre le disque et la niémoire s'effectuent par
nombres entiers de secteurs.I- convient done:
-soit d’enregistrer des blocs indépendants d'une longueur
multiple de 256 octets.
-soit de calculer le n°® du secteur incomplétement &crit,
lire les 256-m octets de ce secteur que 1l'on ne désire
pas modifier, constituer un tampon de 256 octets dont les m
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premiers octets seront les derniéres informations du bloc &
enregistrer et les 256-m derniers octets seront les informations
que 1'cn recopie sans modifications , puis on enregistre ce tampon
sur le secteur.

4 . Programmes de service utilisés:

-IAD: ce sous-programme assure l'entrée et le chargement de
1'adresse d'un périphérique et ce,au moyen du sous-programme
P

-TYM: ce socus-programme permet la sortiec de message par le
moyen de la télétype. exemple d'application: supposons
qu'on veuille sortir le message: TEST UNITE DISQUE (par

1'intermédiaire de la télétype) on peut procéder comme suit

ILDX=DIC
RIJ/ TYM
DIC DC X'8D3A? 8D: retour chariot 8A: ligne suivante

DC C'test unite disque' teneur du message
DC X'BF8DBAQO' BF:point dfinterrogation
00: continuer
Ia til3type imprimera le message suivant: TESTIﬁISQUE 2% UNITE
Remarque: le signe t signifie qu'il y'a eu une omission (erreur
de frappe).

CDS: ce S/P assure le controle de parité.
s8'1]l n'ya pas d'erreur 1l'indicateur CDI=0
s'il une erreur de parité 1l'indicateur CDI=1 et le compteur
dferreurs de parité s'incrémente de 1.En cas d'erreur de
parite la télétype imprime le message suimant: ERROR IN
PARTTY.

-SDM: assure 1l'initialisation de l'adresse DEBUT et FIN de 1la
zone affectée 3 un transfert de dennées.Ce S/P assure en
outre liinitialisation ADM.( ou plutot de 1finterrupticn

ADM.)

-DDR: assure le controle d'un transfert en lect®re.Il positionne
1'indicateur de lecture-ecriture:FELE ..... _1=0 (signifiant
lecture).

J1 dnit_dalise le ' - - le transfert par NTR.I1
attend 1z fin de transfert .

1° si 1'interruption ADM est générée (1'indicateur DIT=1)
il controle le mot dfétat ADM( erreur format et erreur

cadencement) .
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2°) si lt'interruption ADM n'est pas gfnérCe,un message d'erreur
est imprimé 3 la télétype.

DDW: controle un transfert en écriture.Il assure les méﬁes contro-
les que DDR.

DRW: dans le cas ou il y'a une erreur, DRW permet de répéter 3 fois
1'opération précédente,si au bout de ce temps 1'erreur est tou-
jours 14 le DRW entraine un arret du test par STO (dont nous parle-
rons plus loin.

PCE: assure le +1 dans un compteur dferreur.En entrée il contient
ltadresse d'un compteur.

SEC: Ce S/F permet un choix dans les sCquences.Il s'utilise avec
les clés 1 et2 du panneau avant du MULTI 20.Voici les possibilités
offertes:

S2 S1

0 0 enchainement sur le test suivant.

0 3 répétition du test.

1 0 impression du N° du test et HALT.

1 3 impression du N° de test et enchainement sur

le test suivant.

HXA: permet la conversion de 2 caractéres hexa en ascii.

VDT: vérification( lecture-écriture) par comparaiscn des conte-
mus du buffer servant 3 1'écriture et du buffer servant a la
lecture .Berriére 1'appel de ce S/P on doit trouver dans 1'ordre:
~1'adresse début du buffer d'écriture
~1'adresse fin de cec meme buffer.
-1'adresse début du buffer de lecture.
gi 1'octet lu diffdrer  de 1l'octet Scrit il y'a impressicn d'un
message d'erreur.
erreur du type '05' :indique que les données en sortie différent
des données A 1l'entrée.
erreur du type '06' : indique la meme chose que précédemment sauf

qu'il n'ya pas d'erreur de parité.
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CLB:

CLI:

STS:

SPI:

SPB:

TER:

CYN:

TOE
TWR
TLE
TPA
TFO
TCA
ITR

FTS:

ITD:

ce S/P assure la remise 3 zfro du buffer de

sortie.

du buffer dlentrée.

fur
]
(483
’1
O

permet la remise

permet l'initialisation d'une zone en précision
2

initialisation d‘'une zone avec incrémentation
initialisation d'une zone de donnles.
impression du contenu d'un compteur dlerreurs.
permet un controle de OUI ou NON.

en fin de test retour pour impression du contenu
des compteurs d'erreurs.Le tst comporte 7

compteurs d'errcurs.

TE 00000000 total cumulé® des erreurs.
TW 00000000 total erreues en écriture
TL 0000C000 total erreurs en lecture.
TP 00000000 total erreurs de parité.
TF 00000000 total erreurs format.

TC 00000000 total erreurs cadencement.
TI 00000000 total erreurs sur défaut.

A
S/P d'arret lorsque le test ne peut se poursui-
VRE vre.

- = 4 N
mise en forme mot adresse cylindre,disque,tete,

et secteur.

traitement de 1'interruption externe.Cette IT
apparait:
- sur SEEK ERFOR.
- sur FAULT.
- sur WRITE PROTECTED.L'adresse du point
de reprise aprés cette IT est contenue
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dans EGO.

PRE:épé répétition aprds erreur de parité.

RDB:

TTO:

T

NTR:

AMS:

INI:

STT:

F5C:

PQS:

CMA:

M62:
OCY:

entrée valeurs dicimales et conversion

déci~-binaire.
sortie de message de la télétype.
entrée de message au moyen de la t&létype.

positionnement .I1 teste si 1l'unité est prete
T1 envoie 1'adresse cylindre (fonctions F4 et
F3)

envoic 1la fonction F5 (lecture ou Ecriture)
message d'erreurs: ADM OCCUPE (anormalement)
COUPLEUR OCCUPE (anormalement)

lecture du mot d'état ADM.
demande du mot d'état coupleur et chargement de
l'octet de poids faible de l'adresse début.

controle du mot d'état ADM.
controle erreur format et cadencement .Si 1l'erreur
est toujours 13 aprds 3 essais on décide un

arret du test.

sortie adresse cylindre et envoi fonction F5.

fait +4 sur le N° de secteur.
controle +1 sur tete,sur cylindre,sur disque.

initialise les instructions du coupleur M1601
ou tI_VI‘1662.
inialise un transfert du coupleur M1662.

test sur cylindre.
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5. Analyse des differentes séquences.

Le logiciel de
test inclut:
~une séquence A'initialisation ginfrale.
-une séquence de test générale:TG
-une séquence de test et d'initialisation
pour les séquences:W0,T0,V0.P0,S0

. .séquence d'écriture et de lecture d'un sccteur.

repére de la syuence:WO
message de fin de séquence. WOO0O.

...s¢équence vérifiant le +1 automatique sur les tetes
repére de séquence :TO
message de fin de sé&quence:TO00.

...s3quence vérifiant les transfert de données.
repére de la s2quence:VO
message de fin de séquence:V000.

.séquence vérifiant le positionnement.

repére de séquencec: PO
message de fin de s&quence:PO0C.

.séquence de controle du temps d'acces.

repére de . la séquence:SO

message de fin de s&quence:S000.

a) Séquence d'initialisation générale.

Elle s'éxecute
de la facon suivante.Lorsque le programme est lancé
la t&létype imprime: TEST UNITE DISQUE.

AD. DSK?
1'opérateur répond: 6
e disqu

[eh
©

AD.DSK signifie adresse unité .

Aprés retour chariot la télétype imprime & nouveau:
ADM1?2

L'opérateur répond: N

N: veut dire NON.

Toujours apr&s un retour chariot la t&1étype imprime:

M1601?
Liopérateurrépond: N
Télétype imprime: AD.ADM?
Opérateur réponc: 58
Té1étype imprime: AD.UNITE?
Opérateur répond: 1
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La tElatype
Liopérateur

La télétype
1'cplrateur

La télétype

Liopérateur
La télétype
Liopérateur
La télétype
Liopérateur
La tZlétype
L'opérateur
La t&létype
Ltopérateur
La télétype
L'opérateur

imprime
répond:

imprime

répond :

imprime

répond
imprime
répond
imprime
répond
imprime
répond
imprime
répond
imprime

répond

-
.

NBE .DSK?
lou 2

NB. TRK?
1624

TESTS CHOISIS?

WO?

0 ou N O=oui N=non

TO?

O ou N
: VO?

O ou N

PO?

C ou N

30?2

0O ou N

TG?

O ou N

REMARQUE: inutile de rappeler qu'aprés la réponse de
l'opérateur il faut faire RC ( retour chariot)

Avec cette séquence on peut

tester le SEEK ERROR ( erreur de positionnement) par:

- lecture du mot

da'état

~ interruption externe avec le seck error. Pour cela

il faut choisir une adresse cylindre supéricure a 406
de maniérec a provoguer le¢ SEEK ERROR.Lorsqu’on teste le

mot d'état,lec message

& la télétype:

Quand le SK est testé

d'erreur suivant peut s'imprimer

NO SEEK ERROR DANS MOT D'ETAT.

avec 1l'interruption externe,et si

liinterruption externe ne se prodult pas alors le message

suivant s'imprime 2

(= §

la télétype:

NO IT EXTERNE ON SEEK ERROR
Cette séquence teste aussi le WRITE PROTECTED.
eeo00.WP MANUEL:

On peut activer le WP manuel au moyen

des touches situées sur le front avant de 1l'unité& de
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disque. Si cette s&quence TG est choisie,2lors:

La télétype imprime ; WP ON?

L'opérateur répond : O ou N (selon que le WP manuel

est mis ou non)

Si le WP MANUEL n'est pas mis ,on peut passer au WP

PROGRAMME.
Pour é€tudier ce mode de protection de zones
contre une Ecriture accidentelle,
nous tenterons d'derire sur ces zones proté-
rées.Normalement une IT externe sur WP doit
se produire,sinon un des deux messagesd'’erreurs

suivants peut se lire 3 la télétype:

IT EXTERNE®, BUT NO ON WP
NO IT ON WP ,NO TRANSFERT

c) Séquence d'initialisation particuliére.

Cette séquence
-initialise l'adresse du S/P d'IT EXTERNE
-procéde 2 l'armement de l'interruption externe.

~ct au désarmement du WP.

d) Séquence d'écriture et de lecture d'un secteur:WoO

Cette séquence se déroule de la facon suivante:
= le S/P CLB op€re la RAZ du buffer dfécriture
= le S/P SDM procéde i 1'initialisation du buffer ADM
= on range en mémoire 17'adresse cylindre=100
l'adresse disque=0

l'adresse tete=0

l7adresse secteur=0
le S/P DDW procéde 2= l?écriture de 0 sur les secteurs
0 et 1 du cylindre 100.
=On charge dans lfaccumulateur A l'adresse X'99' & partir
de laquelle un secteur (256 octets) sera &crit.Avant

liéeriture proprement dite
~une zocne en précision 2
sera initialisée par le S/P
STS.
- le buffer ADM sera de nouveau
initialis& par SDM,.
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1'écriture s'effectue.
= On procede 3 1la lecture du secteur -+ 3 X'9G!*,
= Un controle de parité s‘effectus ﬁrﬁce au S/P CDS.
= en cas d'erreurs le S/F PRE riépéte 3 fois le controle
= le S/P VDT compare la lecture et 1l'écriture.
Résultats: Si plus d'un secteur a &té &crit 1leo message
suivant siimprime:
PLUS D'UN SECTEUR A ETE ECRIT
Si plus d‘'un secteur a &t& lu le message
sulvant s’imprime:
PLUS D'UN SECTEUR A ETE LU
= le S/P SEC imprime la fin de la s&quence : WO0O.

e) quuence de rlf Cuthn du +1 automatique sur les

tetes.

Nous avons ¢&ja Ait que 2 pistes situes sur la
meme ginératrice constituaient 1 CYLINDRE.La . séquence
se déroule comme suit:
=CLB active la RAZ du buffer de sortie.
=SDM initialise le buffer ADM
=Le programme charge dans l'accumulateur A l'adresse cylin-
dre LDA= F'100°
=les adresses suivantes sont ranges en mémoire:

ADR DSK= O

ADR SECTEUR=0

ADR TETE=1 ( ce qui correspond A la piste 2 du cylindre
100

= DDW écrit des zéros (0) dans les secteurs 0 et 1 de la

piste 2(tete=1)

=Ensuite on charge dans l'accumulateur l‘fadresse de la t%te

0 ( 1'autre face)

=SDM 1nlallse le buffer ADM

=DDW Gcrit des zeros sur la piste 1 (tete=0) du ecylindre

100 et dans les secteurs 0 et 1.

=Initialisation d'une zonec de données par SPB

=houvelle initialisation 4u buffer ADM par SDM

=0On choisit 1l'adressec sccteur =22 guion range enmémoire

=DDW &crit U4USECTEURS & partir du secteur: 22_.de la piste

1 (tete=0) du cylindre 100,

=CLI permet la RAZ du buffer d'entrée.
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= SDM initialise le buffer ADM
=on procdde A la lecture des secteurs 0 et 1 de la piste
1 du cylindre 100.
=zon profite de la lecture pour effectuer un controle de
parité par le S/P CDS.
S7ii y'a erreur de parité la lecture est répétée 3 fois
gr%ee au S/P TRE.
=chargement dans 1l‘accumulateur de l'adresse de la tete
( tete=0) .S'il y'a eu &criture ...3 la bonne heure....
sinon le message d'erreur suivant est délivré:

FAS DE +1 SUR LES TETES.

=on fait appel ensuite au programme VDT pour comparer
la lecture et 1'écriture.
=On procé&de 3 la lecture -: des sccteurs 0 ot 1 de la
piste 2 (tete=1) du cylindre 100
=aprés comparaison s‘'il y'a des différences cntre ce
qui est &crit sur la piste 1 et la piste 2 du cylindre
100. on peut incriminer:
soit l'opératioh d'&criture
soit l'opération de lecture
soit le +1 automatique qui se
ferait mal.
Dans cette &ventualitd, le messame suivant est d¢élivré
ERREUR SUR LECT,0U ECRIT OU +1 AUT.

=\ la fin de la séquence le S/P SEC cdélivre lec message

de fin de séquence: TOO0O0.

f) Séquence virifiant le transfert de données .

= rangement en mémoire des ADR CYL=0

ADR DISC=0

ADR TETE=0

ADR SECTEUE=0
initialisation de 1'ADM ( son buffer) par SDM.

Geriture de 4 secteurs par DDW.
=le S/P PQS permet de faire: +4 sur le N° de secteur
+1 sur ADR tete

_ +1 sur ADR disque
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+1 sur ADR cylindre.
=on range A nouveau enmémoire les adresses:
-adr cyl=0
~adr disc=0

~adr tete=0

o

Ar secteur=0

O]

=nouvelle initialisation du buffer ADM

=remise & zéro du buffer d'entree

=lecture des U secteurs par DDR.

=en cas d'erreur de parité 3 essais.

=comparaison de la lecture et de 1'&criture par VDT
zon retourne & POS pour faire +4 sur le N° de secteur
=impression de fin de cycle

=impression de fin de s&quence:V000.

) séquence de vérification du positionnement:PO

mise en forme du mot A'adresse par FTS

nitialisation du buffer ADM par SDM

1l
e

nitialisation d'une zone en précision 2

ecriture de 4 secteurs

1}
e

D\

=+4 sur N° de secteur et +1 sur ADR tete,disc,cyl
par PQS
=initialisation du buffer ADM
=]lecture secteur par secteur.
=controle de parité par CDS
=g'il y'a erreur 3 essais
=par F5C sortie d'adresse cylindre et lancement de
1a fonction F5: s'il y'a erreur: impression des
messages:

ERROR ON CYLINDER

ERROR ON READING
zaprés 3 essais ,et si 1l'erreur persiste, arret du
test par le S/P STO.
=lors de 1la lecture secteur par secteur on proceéde
3 la vérification du positionnement.Ce dernier dépend
de 2 variables: MID et MAD.Si 1l'opirateur a définit
son systéme avec 203 cylindres.MID varie de 0 & 101 par
pas de +1.MAD varie par pas de -1 ( de 202 & 101).La
lecture est donc faite en ﬁositionnant alternativement
sur MID et sur MAD. Le-test s'arrete lorsque,. devient
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supérieur ou égal 3 MAD.pomr chaque secteur il y'a
un controle de 1'adresse.

=impression du message de fin de séquence.

h)Séquence de controle du temps d'accés.

zadressage de l'unité 1

=adresse de cylindre=1

=activation du S/P de positionnement POS

=si le temps d'accés de cylindre i cylindre est supé-

-~

rieur 3 10ms le message d'erreur :SOPP est imprimé
sauparavant il est nécessaire de procéder 3 la lecture
du mot d'état unité (OBA 2,6 suivie du test ANV= X'2°'
le test du bit n® 1 de valeur binaire=2 signifie :est-
on positionné sur le cylindre?)

=chargement de MTS ( nombre de cylindres )

zactivation de POS

lecture du mot d'état unité(comme précédemment)

=si le temps d'accés du cylindre 0 au cylindre 203
excéde 70 ms ,alors le messapge d'erreur suivant est

imprimé: SOMX.

=controle du temps d'accés maximal 3@ un secteur ou con=-

trole de la vitesse du moteur.

««+.RAZ du buffer d'entrée par CLI

...activation de la commande ( FEL=0 signifiant que

1'indicateur fel est en position de lecture)

...initialisation des ADR DEBUT et FIN et de 1'IT ADM

...envoi de la fonction F5( lecture ou écriture)

.. .chargement de 1l'indicateur DIT (IT de fin de transfert)

...81 lapiste a été atteinte en un temps supérieur 3 25ms

un message d’erreur: SOTM est imprimé.

...possibilité d'imprimer le contenu des compteurs d'erreurs
en fin de séquence, ainsi que le message de fin s&quen-

ce: S000.
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-6°) Quelques résultats de test,
SEQUENCE WO
Lors de la séquence d'initialisation générale les
possibilités suivantes sont présentées 3 ll'opérateur:
WO?
TO?
VO?
PO?
S0?
TG?
Supposons qu'on choisisse 1a séquence:W0 .Voici les
résultats du test.
a) clés 1 et 2 relevées.,
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE -06

TE 00000000
TW 00000000
TL 00000000
TP 00000000
TF 00000000
TC 00000000
TI 00000000

Ccés messages se répétent indéfiniment tant que les clés
1 et 2 sont relevées,

b) clés 1 et 2 abaissées.
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06
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00

TE 00000000
Tw 00006000
TL 00000000
TP 00000000
TF 00000000
TC 00000000
TI 00000000

ERREUR DU TYPE 06
ERREUR DU TYPE 06

Et ainsi de suite.Ce qui est nouveau

par rapport au 1°

c)clé 1 abaissée

ERREUR DU
ERREUR DU
ERREUR DU
ERREUR DU
ERREUR DU

ERREUR DU

ERREUR DU
ERREUR DU

ment tant

d)dernier

cas c'est la présence du 00.

et clé 2 relevée,.

Le message est délivré indéfini-

que persiste l'erreur de type 06.

cas:clé 1 relevée,clé 2 abaissde.

la télétype imprime:

ERREUR DU
ERREUR DU
ERREUR DU
ERREUR DU
ERREUR DU
ERREUR DU

00

TYPE
TYPE
TYPE
TYPE
TYPE
TYPE

06
06
06
06
06
06

Aprés cela 1'ordinateur se met en HALT.
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SEQUENCE DE TEST GENERAL.

La télétype imprime continuellement le message suivant:

IT EXT
NO IT ON SEEK ERROR.

IT EXT
NO IT ON SEEK ERROR.

IT EXT
NO IT ON SEEK ERROR.

. . .
.

SEQUENCE TO.,

La télétype imprime continuellement le message:

IT EXT

ERR IN WRITE OR IN READ OR IN +1
ERR IN WRITE OR IN READ OR IN +1
ERR IN WRITE OR IN +1 OR IN READ
ERR IN WRITE OR IN READ OR IN +1
ERR IN WRITE OR IN READ OR IN +1
ERR IN WRITE OR IN READ OR IN +1

et ainsi de suite.

SEQUENCE VO

La télétype imprime:

IT EXT et une minute aprés ( environ)
ERROR TYPE 06
ERROR TYPE 06
ERROR TYPE 06
ERROR TYPE 06

ERROR TYPE 06
T4



ERROR TYPE 06
ERROR TYPE 06
ERROR TYPE 06

La télétype

IT EXT (

et envir-n

a) les clés
La télétype

ET AINSI DE SUITE

SEQUENCE PO

imprime:

immédiatement aprés le choix de 1a séquence)

5 minutes

. AND SECT
i .'!'-.ND SECT

END SECT
AND SECT
LND SECT
AND SECT
SECT

aprés; le message suivant est

et ainsi continuellement.

SEQUENCE SO

1 et 2

sont relevées.

imprime les messages:

SO ™

TE 00000000
W 00000000
TL 00000000
TF 00000000
TF 00000000
TC 00000000
8 00000000
SO ™

TE 00000000
™W 00000000
TL 00000000
r 00000000

13



TF 00000000
TC 00000000
TT 00000000

SO MX

UNITY NO READY
UNITY NO READY
UNITY NO READY
UNITY NO READY
UNITY NO READY

b) cled 1 et 2

SO TM

00
TE 00000000
T™W 00000000
TL 00000000
TP 00000000
TF 00000000
TC 00000000
TI 00000000
SO TM

00
TE 00000000
TW 00000000
TL 00000000
TP 00000000
TF 00000000
TC 00000000
TI 00000000
SO MX
UNITY NO READY
UNITY NO READY
UNITY NO READY
UNITY NO READY
UNITY NO READY
UNITY NO READY

LI N I TN I T O

ET AINSI DE SUITE...

abaissées.

ET AINSI CONTINUELLEMENT.
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SEQUENCE D'INITIALISATION GENERALE

s e s s, i

"antrdsaarcsss
coupleur disc. !
e W L
choix du canal
1 ou 2
jchoix du coupleur |
|QGm M1662 ou M1601 I
___________ e
!
_________ Mo
entrde adr ADM I
_________7 ___________
i entrée nombres de |
( disques. '
e s
i
_________ A s
entrée nombre de
pistes.

" ———— A G W ar S T S T

sortie messapc tebtq
choisis? wo? i

e —————— 1 — i — T



Y Wt S S o — Ly a2

B el el T h LT —

non = |m===——-- Yoo
[\ | g -]
&5 W - ™ i L1 2
.‘/I.’ -, |
e o
________ g
initialisation i
pour les séquenc eJ
. Fsuivantes.
ﬁ -
!
_______ L A
| wps '!
\Egiif\::\‘»ﬂon :
foui, 000 eee————— L ------ -
_\{’ ’_ PTT . g
i e o o - —— i : »
N‘O -l —"-_---r _______
________________ v
| o
= */tt+1-1'> -[5>
D -

—— ——— — i — — . 1




e

|
' "4@%
i T

SUITE SEQ. INIT. GEN.

"wnau-_u-.—--q—--\-.--—u-ﬁ

T e —— ——

RS Y e e Sy e ——— -

non—___.____
e
________ e
[ rsw ]
¥
//
& e aiiein agg_,__{%




\,._ /
s
-~

o\
S: \
',—h

—— s e i s o e e R

2
6 ity

1
|
-gf

inon fln de *&S

<>

- —— "

SUITE SEQ.

e

k MEX

1
r

%

INIT.

GEN.



SEQUENCE DE TEST GENERAL:TG

WS R = RTZS:retour au cyl=000
entrée rvpere SK: seek error

de la séquence: tﬁi wpm:writg gretected
_____________________ man

Wpp: Wp programmé

&\ e
———————————————————— T

entrée adr cyl=
X‘lFF"Sll

ﬁ 1t onsgk | + N\ N
......... ~1f—-—n-—* message erreur:
ST no’sk ds mot
m__/Sngtg§€“\ d'état.

N A

jfgﬁi _l ---------- et =
A T ~ lenvol RTZS,entrée |
| ladreylzo !
nit& - &
' {
Wl 1

A | p
fe o HE\\\
{———_oul 081tlonﬁ$Lngn_____

T AR s

[mossage erreur: T et T L ______
: no wp. l essai 4'é llturel :message erreur:
L o 2 e o e o e e e '_....,..-..‘."..,_....-........].._.............._...._..'_ ¥ no wp.

| ‘best W nresrad fessags erveuring |
| IS, = it ext on wp.

‘.-.--_.._u..-...-,---]n-_-—-u—_——-.‘

——— —— v — -._-.-.-n-...m_—..-r.

ADR: tetu O
fel=0 ’

=



./,/it ext
on wp? San
P
ext

SUITE TEST GENERAL.

fp mesggie errcur: ]

D e D R i ——— - —

1

[555555'55?§i§"

(message erreur: ]
erreur test , HALT,
! :

i ——————— - —— ]




e s

e i —

S e - ————— - ) 3

e = T S —

SEQUENCE D'ECRITURE ET DE LECTURE D'UN SECTEUR:WO

sSur

1 du cyl=100

les sect 0 e%

- —— - — -

transf.

term.
[l

oui

671 EEEE”E"] .

xrgg! }

|

s e s

message erreur:

!erreur de parité
1

i
7

i

4/11‘\\
A'un sec,

non
u
oUT
h

{ ERR TYPE 5
G e e v e e e ..I _______

ﬁéégééé_éfféﬁf?']

| message erreur:
ERR TYPE 6

AT —— - — o ————

g
p

________ b o

imessage erreur:
PI.IS D'UN SEC
- LU

non

i, - Lt
< oul

d'un sec ;

B
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SEQUENCE VERIFIANT LE +1 AUTOMATIQUE SUR LES TETES:TO

e e il e o - o —— e

T - —— 1 T

cyl=100,disc=0
sect=0,tete=1

e

oarltura_aé-gsgaj

dans les sect 0O
et 1,piste=2

hﬁﬁ\\:iTQS{Z:>
//

N oui

(s —— - —— - ———

entrée adr tete

 ————— L —————— {14 2

écriture de O
dans les sec 0 ¢
1,piste=1

- ————— S —— W O

v
-~

fin

WS?’/

L — il A

entrée adr tete*ﬁ
sect=22

G — i ———— o T Fia -

A W o s e 1
ecriture de 4 secti
3 partir du Qeﬂt=|
22 ,piste=1,cyl 10q

T

'Eransf

Sg?

[R5 ———

lecture des
sect 0 et 1 !
|_piste=1

e e g i e s e e

|

///’EEB\\\\

it 5
non tP%HSf - {

S —— -

| cui
////err'
l_parité _-
\\\&? ~

~.
I NOTIl

i euremon
x\\fp j;/,f
: {méggééé erreur:

| oud | NO +1 ON HEADS|

§ o TThe frE s TR

icomparaison lecf !

écriture. | P
it P'Iﬁ
O

e e ——— . . &

—————— T R M A b e -

-
= —

| Tisstare ds 8sc
10 et 1,piste=2 |

i

|

______ B S —

“/non hessage erreury |
L [ERROR PARITY. ;
o e peaeeed

‘iﬁnon message erreur:
] ERR ECRIT ou
M LECT ou sur +1 |

— e ——— i ——

\\Q\?tq 1/;; ;

T R oul F

: s
\\\// rfln séquence |

I=indétermince



SEQUENCE VERIFIANT LE TRANSFERT DES DONNEES:VO

———————  ——— — ——

———— ) ——————

entrée adr. i
cyl=0,cy sect=0
lbete=0, l

— e M e S i i s e

i

e pu———

écriture de 4
secteurs,

7

[message fin dq

—— T g S L

——— e T T e ——

. {
////5;;\\\\ :
5ﬁiﬁﬁ\fiifsii/f

2 QWL

-f —

_ul—l!“lﬁ--——————-‘—‘:w

SETE e e e G s e e e,

message erreur:
SEHW PARITY, -

message erreur:
FRR TYPE 6

A& R

<tous 7
\ 4111(;@.\%11
' lisé

non S g

.

v A

I




SEQUENCE VERIFIANT LE POSITIONNEMENT/ PO

les variables MID et MAD permettent 1'inecrd-
mentation 4u n® A4e cylindre.

séquence : PO

——— —— i ———

EﬁEEéé'EEEEEé“Ej

T T e e e e =

e sy - ——

]
! non ~ nb
St cEeur
?

T e

=0,MID=0

_____ R

______ ! S

chargement de
FT™S=  203=MAD

[t — — ——— - .

T e —— 13 (50

teur.

ER PARITY.

—————— ——— i~ -

]

essage erreur:J




§€7 SUITE SEQ. PO.

——— e - T ey s .

z/r-]'R
N seciiag,,JEuLﬂ-E;>
\\, ?
I

!ete.

ncrem,

oui PIRsaks—"
[n° tete. |

e —— o -

rangement adr
tete=0,sect=0

de MID
décrémentation
de MAD

chargement de
1l'adresse dis




SEQUENCE DE CONTROLE DU TEMPS D'ACCES:SO

..-—-..——---.....————-.-_- -

'entree repére d
Fla séquence: S0

i0ms: 27 TTATEmEcRE |
tomps d'aced@s maxi. i
eyl 3 cyl. !
_______ e
70ms : chargement dan
temps d'accés maxi. X de F'280°
duo .yl 0 au eyl = @ leeeeeeepmeeeeeo
203, [
temps d'260%8 ‘maxi. dmgFPQQHtatlon

sur une piste.
corfwnle de la
5.4 vitesse.

,,/é:iéa\\\
- -

oul

supér.
1Qms
~

- ——————— -

i e " e e o2

——— ————

______ A

]mossage erreur:
[ SOPP.

_—_.-—-._..-—]._.---—-a-

= 58

chargement de
pAr F'-802'

i
ou
CCDE. ______

———————— "

message erreur
SOMX.

_________ e

’message erreur:
SOTM.



CONCLUSION
1111117117

Comme on peut le constater, le programme de test
a été écrit en langage ASSEVBLEUR ,c'est d dire un lang-
~age proche du binaire,seul utilisé par les calculateurs.

Il est avantageux i notre ponit p01nt de vue, duti-
liser ce genre de langage préférablement & un langage
synthétique ( ou encore dit évclué ).Pourquoi? pour la
raison suivante: il n'est pas nécessairc de connaitre la
structure intime de la machine pour ectre 3 meme de manier
un de ces langages synthétiques.Tl en est tout autrement
lorsque on veut travailler en langage machine ou en ass-
embleur,

Travailler & un logiciel interactif ou conversation-

nel, "converser avec lamachine” cela donne des idées:

- Sur le memc prinecipe on pourrait envisager 1la
construction dfun programme de détéction de pannes
c'est 34 dire: on peut recencer toutes les pannes
pouvant affecter un appareil donné ( expl.télé-
viseur).Connaissant la fiabilit& des circuits et
des composants, le programme pourrait diagnosti-
quer la panne ,a partir des symptomes préalable-
ment introduits en machine.

-Encore plus intéressant et dans la meme veine.
Pourquoi ne serait-il par possible d'établir un
programme interactif en vue de diagnostiquer cette
fois,les "pannes™ du....corps humain ?

L cocmremin's aosawincl B



OUVRAGES CONSULTES.
L LIS L LR EEET
eeceessss Notices A'INTERTECHNIQUE.

eessesees Notice relative 3 1'unité de disque/
CONTROL DATA CORPORATION.

PRINCIPES DES SYSTEMES D'EXPLOITATION
par J. ROSCOAT.

"3 50 #E 95 88 08



ERRATA

Page 24, A la ligne 18 lire E3200 au lieu de EUBEF

Page 31. A la ligne 7 & partir du haut lire: lorsque
lorsque une piste est traversée.

Page 32. Avant derniére ligne.Lire: transducteur
vitesse.

Page 28. Ligne 6,3 partir de: Cette unité........ p
Lire 50 millions de bits au lieu de 50
millions d'octets.

Pages sur les organigrammes:B. La fléche 3 doit

etre dirigée et branchée avant PTT.
Page bibliographique.Lire MICRODATA au lieu de
CONTROL DATA,

Page I3 1ligne 23 lire:organisation des données.

Page 2. Lire temps de fonctionnement de 1'ynité au lieu 1
de plage temporelle.

AUX LECTEURS.
Nous prions les lecteurs dventuels de bien vouloir
nous excuser pour les imperfections de frappe.Cela
est du 3 notre inexpérience dans 1l'ex&cution de ce

genre de travaux.

A.BALI
H.HADJ-LARBI.
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FAGE OU)

0100
0100
alca
c105
0107
RS 05
0104
0ioC
Qice

GliQ
Giie

gli4
Oitée
0118
O1is
D180
OI1E
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Ciga
Cige
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glac
Q12K
€130
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€133
Gl34
0135
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c138
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Ohas
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0000
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0000
0000¢

0500

QYGF
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2e00
L0040
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FEEAT LS
Goag
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